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О ЈЕД НО ГО ДИ ШЊЕМ РО КУ ЗА СТА РЕ ЛО СТИ*

Сажетак: За кон о обли га ци о ном од но си ма – ЗОО (1978) је за хва љу ју ћи 
уну тра шњем ква ли те ту оп стао до да нас и то не са мо у Ре пу бли ци Ср би ји, 
већ и у свим др жа ва ма ко је су на ста ле ди со лу ци јом Ју го сла ви је (уз ма ње 
из ме не и при ла го ђа ва ња). Ана ли за од ре ђе них прав них ин сти ту та, као што 
је за ста ре лост по ка зу је да се про мет ро ба и услу га зна чај но раз вио у од но-
су на вре ме ка да су фор му ли са не нор ме За ко на о обли га ци о ним од но си ма и да 
њи хо ва при ме на у број ним слу ча је ви ма зах те ва ви ше од пу ког гра ма тич ког 
ту ма че ња. Од ко ле ба ња у суд ској прак си ни су из у зе те ни нор ме о јед но го ди-
шњем ро ку за ста ре ло сти по тра жи ва ња (ЗОО члан 378). У ра ду пла ни рам 
да се освр нем упра во на та кве слу ча је ве, ко ји су због сво је сло же но сти до-
спе ли и до нај ви ших суд ских ин стан ци у Ре пу бли ци Ср би ји и у ре ги о ну Ју го-
и сточ не Евро пе. Не ка по тра жи ва ња, као што су она мо бил ног опе ра то ра 
за ис по ру ку услу ге мо бил не те ле фо ни је се ре ла тив но ла ко мо гу под ве сти под 
за кон ску фор му ла ци ју „по тра жи ва ње по ште, те ле гра фа и те ле фо на за 
упо тре бу те ле фо на“ иа ко мо бил ни опе ра тор ни је по шта и упр кос то ме што 
са вре ме ни „па мет ни“ те ле фо ни ни ма ло не ли че на сво је пре те че из 1978. 
Слич но је и са по тра жи ва њем за ис по ру ку сиг на ла ка блов ске те ле ви зи је пу-
тем ко ак си јал ног или оп тич ког ка бла ко је се ла ко мо же из јед на чи ти са фор-
му ла ци јом „по тра жи ва ње ра дио-ста ни це и ра дио-те ле ви зиј ске ста ни це за 
упо тре бу ра дио-при јем ни ка и те ле ви зиј ског при јем ни ка.“ Ме ђу тим, по тра-
жи ва ња за ис по ру ку услу ге ко ри шће ња Ин тер не та ра ди упо тре бе ра чу на ра, 
са мо стал но или у па ке ту са по тра жи ва њи ма за ис по ру ку дру гих услу га и 
про да ју ро ба (от пла та раз ли чи тих уре ђа ја на ра те: „па мет ног“ те ле фо на, 
са та и сл.) и отва рају ве ће ди ле ме. Слич не не до у ми це се по ја вљу ју код об једи-
ње не на пла те ко му нал них по тра жи ва ња, на при мер, Ин фо стан у Бе о гра ду, 

* Рад је на стао у окви ру ис тра жи ва ња на про јек ту Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду: „Про бле ми ства ра ња, ту ма че ња и при ме не пра ва“ за 2024. го ди ну.
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Ин фор ма ти ка у Но вом Са ду и др. По ста вља се пи та ње, да ли за кон ски из раз 
„по тра жи ва ње на кна де за одр жа ва ње чи сто ће“ об у хва та: услу ге ка на лиза-
ци је, са куп ља ње и тран спорт ко му нал ног от па да, трет ман ка ба стог от па-
да и од ла га ње ко му нал ног от па да, или још сло же ни је да ли за кон ски из раз 
„по тра жи ва ње на кна де за ис по ру че ну во ду“ под ра зу ме ва став ке хлад на 
во да, на кна да за ко ри шће ње вод ног до бра и на кна ду ис пу ште ну во ду? Ко ји је 
рок за ста ре ло сти за по тра жи ва ња упра вља ња и одр жа ва ња згра де ко ји 
на ста ју по За ко ну о ста но ва њу и одр жа вању стам бе них згра да? Шта је са 
по тра жи ва њи ма на кна де за услу гу пар ки ра ња на јав ним пар ки ра ли шти ма 
и сл?

По ред ових не до у ми ца у прак си се отво ри ло пи та ње, да ли по тра жи-
ва ње услу ге те ле фо на у истом ро ку за ста ре ва и пре ма до ма ћин ству и ако је 
услу га ис по ру че на прав ним ли ци ма? На пред на ве де но, ука зу је на по тре бу да 
се при ли ком евен ту ал не ре фор ме обли га ци о ног пра ва раз ми сли и о пре фор-
му ла ци ји чла на 378 ЗОО. Од зна ча ја је да бу ду ће за ко но дав но ре ше ње до вољ но 
ши ро ким из ра зи ма об у хва ти услу ге ко је су ак ту ел не, али и по тра жи ва ња 
из оних услу га ко је да нас мо же мо са мо на слу ти ти на осно ву про це са убрза-
не ди ги тал не тран сфор ма ци је при вред них ак тив но сти и дру штва у це ли ни, 
на при мер, по тра жи ва ња на кна де на ко ри шће ње ве штач ке ин те ли ген ци је 
и сл.

Кључнеречи:за ста ре лост. – прав на си гур ност. – прин цип фи на ли те та. 
– за шти та ду жни ка. – услу ге за по тре бе до ма ћин ства.

1. УОП ШТЕ О ЗА СТА РЕ ВА ЊУ

1.1. Pan ta rei

Ако све те че и све се ме ња, ни су бјек тив на пра ва не мо гу би ти из у зе так.1 
Вре ме је сма тра прав ном чи ње ни цом ко ја чи ни да пра во услед ду гог не вр-
ше ња сла би. Прав ни по ре дак те жи при ла го ђа ва њу ства ро сти. Ду го трај но 
фак тич но ста ње пре тва ра се у прав но.2 Ово се оправ да ва та ко што се осно-
ва но мо же узе ти да онај ко не вр ши сво је овла шће ње ду же вре ме и не же ли 
да га има. Не бри га о су бјек тив ном пра ву по га ђа ти ту ла ра, на раз ли чи те 
на чи не, у за ви сно сти од то га о ком пра ву је реч. Мо же се ре ћи да је при вре-
ме ност уро ђе на осо би на тра жби на. Јед на стра на вре мен ске суб ди мен зи је 

1 За ста ре лост по сто ји и у дру гим гра на ма пра ва. Ми лан Шку лић, За ста ре лост кри вич-
ног го ње ња – за кон ско ре ше ње и не ка спор на пи та ња, Бил тен Пр вог основ ног су да у Бе огра ду, 
број 1/2016, Бе о град, 2016., 118–144

2 „Фак тич ко не вр ше ње се то ком вре ме на пре тво ри у прав но не вр ше ње“. Ла зар Марко-
вић, Гра ђан ско пра во, Пр ва књи га, Оп шти део и ствар но прав, Бе о град 1927, 275. 
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тра жби на је до спе лост, а дру га за ста ре лост.3 До спе лост се мо же упо ре ди ти 
са са зре ва њем пло до ва из при ро де ко ји про те ком вре ме на по ста ју по доб ни 
за упо тре бу.4

Мо ме нат „са зре ва ња“ потраживањa мо же би ти уна пред за дат уго ва ра-
њем да ту ма до спе ло сти, од но сно ве зи ва њем до спе ћа за не ки бу ду ћи до га ђај, 
или на кнад но од ре ђен, та ко да по тра жи ва ња до спе ва на зах тев по ве ри о ца.

За ста ре лост је кла сич ни при ват но прав ни ин сти тут ко ји сво је ко ре не вуче 
из ан тич ких пра ва.5 Тра жби не на чел но за ста ре ва ју. али не све, ни ти су код 
свих тра жби на ко је за ста ре ва ју, прав не по сле ди це за ста ре ло сти јед но обра зне. 

1.1. Тра жби не, по пра ви лу, за ста ре ва ју

Тра жби не су, у прин ци пу, за ста ри ве. При том, не ма раз ли ке да ли се ра ди 
о нов ча ним или не нов ча ним по тра жи ва њи ма. Ипак, ни је до вољ но да је по тра-
жи ва ње на ста ло. Да би за ста ре ва ло мо ра да ис пу ња ва од ре ђе не прет по став ке. 

– За ста ре ва ју до спе ла по тра жи ва ња. Дуг по сто ји и пре до спе ћа, али пре 
до спе ћа не за ста ре ва. За ста ре ва ње те че од оног мо мен та ка да је по ве рил ац 
суд ским пу тем мо гао да зах те ва ис пу ње ње.

– За ста ре ва ју са мо ци вил на по тра жи ва ња. Да кле са мо тр а жби не ко је 
су ab ini tio при нуд но на пла ти ве из имо ви не ду жни ка.6

1.2. Не ке тра жби не не за ста ре ва ју, услед спо ља шњих узро ка

Не за ста ре ва ју по тра жи ва ња у по гле ду ко јих по сто ји раз лог за за стој.7 
За по тра жи ва ња ко ја на ста ју и до спе ва ју за вре ме док тра је за стој, не мо же 
по че ти да те че рок за ста ре ло сти све до пре стан ка за сто ја.8 Од ре ђе не чи ње-
ни це спре ча ва ју за ста ре ва ње.9 та ко да у та квим си ту а циј ма не за ста ре ва ње 

3 Не над Те шић, Про да ја и пре нос по тра жи ва ња, Бе о град 2012, 66.
4 Н. Те шић 2012, 66.
5 О исто риј ским ко ре ни ма овог ин сти ту та од рим ског пра ва до евро пских ко ди фи ка-

ци ја при ват ног пра ва вид.: Ni na Zu panc, „Kon stan ti no vi će va kon cep ci ja ure đe nja za sta re lo sti: 
da li su ide je o uti ca ju vre me na u pra vu iz dr ža le uti caj vre me na na pra vo?“ Ana li PFB /Po se ban 
broj u čast pro fe so ra Mi ha i la Kon stan ti no vi ća /2022, 325 – 326.

6 Према не ким ау то рима, при род не обли га ци је су „на пла ти ве али ни су уту жи ве“. Ма-
рија Ка ра ни кић Ми рић, Обли га ци о но пра во, Београд 2024, 130.

7 Con tra non va len tem age re non cur rit pra e scri op tio (C. J., 7, 35,4) An te Ro mac  La tin ske 
prav ne iz re ke, Za greb 1982, 480.

8 Ако за ста ре ва ње ни је мо гло по че ти да те че због не ког за кон ског узро ка, оно по чи ње 
те ћи кад тај узрок пре ста не.ЗОО  384, ст. 1. Вид.: Ре ше ње Вр хов ног ка са ци о ног су да 
Прев 258/2021, од 03.06.2021. го ди не, пред сед ник ве ћа су ди ја Бран ко Ста нић

9 За кон о обли га ци о ним од но си ма – ЗОО„Сл. гла сник РС“, бр. 29/78,
39/85, 45/89 – од лу ка УСЈ и 57/89, „Сл. лист СРЈ“, бр. 31/93,
„Сл. лист СЦГ“, бр. 1/2003 – Устав на по ве ља и „Сл. гла сник РС“, бр. 18/2020, чл. 381. 
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ни је по сле ди ца не ке уну тра шње од ли ке ин хе рен те са мој тра жби ни, већ спо-
ља шњих узро ка ко ји се у не ким слу ча је ви ма ти чу лич ног ста ту са и бли ско-
сти стра на у обли га ци о ном од но су, (на при мер не за ста ре ва ју по тра жи ва ња 
из ме ђу су пру жни ка и ван брач них парт не ра, из ме ђу ро ди те ља и де це док 
тра је ро ди тељ ско пра во). У дру гом си ту а ци ја ма, по тра жи ва ња не за ста ре вају 
услед за у зе то сти по ве ри о ца ва жни јим јав но прав ним ан га жо ва њем (на при-
мер, сто ји за ста ре лост по тра жи ва ња ли ца на вој ној ду жно сти за вре ме ра та, 
или рад но прав ним ан га жо ва њем (нa при мер, не за ста ре ва ју по тра жи ва ња 
ли ца за по сле них у ту ђем до ма ћин ству пре ма по сло дав цу), где би по ку шај 
при нуд не на пла те до вео по ве ри о ца у не згод ну си ту а ци ју услед гу бит ка по сла 
и до ма. 

Не за ста ре ва ју ни она по тра жи ва ња у по гле ду ко јих по сто је „не са вла-
ди ве пре пре ке“ – објек тив не окол но сти ко је оне мо гу ћа ва ју по ве ри о ца да 
суд ски оства ру је сво је пра во.

1.3. Не ке тра жби не не за ста ре ва ју, услед спе ци фич них од ли ка

Не за стре ва ју ни по тра жи ва ња из обли га ци ја ко је су ини ци јал но на ту-
рал не.10 У овом слу ча ју не за ста ре ва ње про из и ла зи из спе ци фич не од ли ке 
из вор но на ту рал них обли га ци је ко је и не оба ве зу ју ду жни ка у сфе ри прав ног 
про ме та већ мо ра ла. Ако по тра жи ва њу од почетка не до ста је прав на санкци-
ја, она не мо же ни да от пад не.

Не за ста ре ва ју оне тра жби не код ко јих је за ко ном про пи са на за бра на 
за ста ре ва ња, на при мер, пра во на за кон ско из др жа ва ње.11 

1.4. Не ке тра жби не мо гу да за ста ре, али без уо би чаје них по сле ди ца  
у по гле ду не мо гућ но сти при нуд ног на ми ре ња

По себ ну ка те го ри ју тра жби на из угла за ста ре ло сти пред ста вља ју: по тра-
жи ва ња обез бе ђе на ствар но прав ним обез бе ђе њем. Та кве тра жби не за ста ре-
ва ју истим тем пом као и дру ге, али упр кос ис те ка за стар ног ро ка, по ве ри лац 
не гу би мо гућ ност при нуд ног на ми ре ња. До ду ше уз од ре ђе на огра ни че ња. 
На ми ре ње је мо гу ће са мо у по гле ду глав ног ду га, не и ка ма те и то са мо из 
вред но сти обез бе ђе ног до бра.12

10 Пре ма из во ру на стан ка по зна те су две гру пе на ту рал них обли га ци ја: а) обли га ци је 
на ста ле на прав ном пла ну; б) на ту рал не обли га ци је са мо рал ним по рет ком... Јо жеф Сал ма, 
Обли га ци о но пра во, Но ви Сад 2007, 174.

11 ЗОО чл. 373, ст.2 
12 ЗОО чл. 368. „Хи по те кар ни по ве ри лац мо же да се на ми ри из вред но сти хи по те ко-

ва не не по крет но сти и по сле за ста ре ло сти обез бе ђе ног по тра жи ва ња. У слу ча ју из ста ва 1. 
овог чла на, ка ма та и дру га по вре ме на да ва ња не мо гу се на ми ри ти из пред ме та хи по те ке“. 
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2. ЗА ШТО ТРА ЖБИ НЕ ЗА СТА РЕ ВА ЈУ?

2.1. Ин сти тут за ста ре ва ња под сти че по ве ри о ца  
да се ста ра о сво јим пра ви ма

За ста ре вање на во ди по ве ри о ца да ми сли о сво ме пра ву на вре ме. Прав-
ни по ре дак му ста вља до зна ња да пра во на при нуд но на ми ре ње не тра је 
бес ко нач но, те да не мар ност и не бла го вре ме ност у по гле ду оства ри ва ња 
су бјек тив них пра ва ни су пре по руч љи ви. Та ко по сма тра но пра ви ла о за ста-
ре ло сти де лу ју пре вен тив но у прав цу по сти за ња из ве сно сти у прав ним од-
но си ма и прав ном про ме ту. Пу тем ин сти ту та за ста ре ло сти, дру штво фа вори-
зу је ти ту ла ре ко ји се рев но сно ста ра ју о сво јим пра ви ма, чи ме се допри но си 
укуп ној ста бил но сти прав ног про ме та.

2.2. Ин сти тут за ста ре ва ња шти ти ду жни ка

Ве ли ка је ве ро ват но ћи да тра жби на ко ја има свој основ у до га ђа ји ма из 
да ле ке про шло сти, или ни је ни на ста ла или је већ уга ше на.13 Про те ком вре-
ме на до ку мен та ци ја че сто би ва за ту ре на, а све до ци до га ђа ја не до ступ ни. 
Струк ту ра за по сле них у ком па ни ја ма је вр ло флу ид на и на кон не ко ли ко го-
ди на че сто не оста не ни ко „из ста рог оде ље ња“, ко ме су по зна те окол но сти 
за кљу че ња и ре ли за ци је не ког уго во ра. По тен ци јал ни све до ци, фи зич ка ли ца 
све че шће ме ња ју ме сто пре би ва ли шта. У екс трем ним си ту а ци ја ма, јед на или 
обе стра не у обли га ци о ном од но су ни су ви ше ме ђу жи ви ма, та ко да би рас пра-
ву о дав на шњој тра жби ни во ди ли на след ни ци не ка да шњих стра на у обли-
га ци о ном од но су. Да би се из бе гла та ква вр ста за мр ше но сти, ак ти ви ра се 
ин сти тут за ста ре ло сти ко ји упра во по чи ва на иде ји да је не пра вич но ду жни ке 
из ла га ти стра ху од из гу бље не до ку мен та ци је и за бо ра ву све до ка. Ако је ду-
жник про те ком за ко ном про пи са ног ро ка осна жен при го во ром заста ре ло сти, 
убла жен је ри зик од дво стру ког пла ћа ња и мо гућ ност да по ве ри лац по сле 
ду го го ди шње па сив но сти оства ри сво је пра во на осно ву „на кнад не па ме ти“.

2.3. Ин сти тут за ста ре ва ња је у оп штем ин те ре су

За ста ре лост по тра жи ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји је ре гу ли сана За ко ном 
о обли га ци о ним од но си ма. Ко гент на при ро да нор ми у кон крет ном слу ча ју 

За кон о хи по те ци – ЗОХ „Сл. гла сник РС“, бр. 115/2005, 60/2015, 63/2015 – од лу ка УС и 83/2015, 
чл. 26, ст.1. Оп шир ни је о му дром по ве ри о цу ко ји је сво је по тра жи ва ње утвр дио за ло жним 
пра вом та ко да мо же да се на ми ри из оп те ре ће не ства ри, као јед ној од по год но сти ко је по-
ве ри о цу до но си ствар но прав но обез бе ђе ња вид: Не над Те шић, Ре ги стро ва на за ло га, Бе о град 
2007, 44.

13 Ја ков Ра ди шић, Обли га ци о но пра во – оп шти део, Ниш 2017, 425.
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упу ћу је да за стар ни ро ко ви ни су са мо у при ват ном ин те ре су, већ и у ши рем 
јав ном ин те ре су.14 Овај ин сти тут ни је плод не ке про из вољ но сти, већ јед на 
вр ста дру штве не ну жно сти,15 „олак ша ва прав ни про мет и прав ни ред“,16 
ума њу ју ћи ве ро ват но ћу да ће спор не си ту а ци је из про шло сти на ру ши ти 
со ци јал ни и еко ном ски по ре дак. Ин сти тут за ста ре ло сти се за сни ва на не ко-
ли ко јед но став них иде ја: иде ји не вр ше ња пра ва (не за ин те ре со ва но сти за сво-
је пра во), и иде ји осло ба ђа ју ћег деј ства, ко ја се са сто ји у то ме да се ду жник 
осло ба ђа те ре та ко ји се по ка зао као не по тре бан, о че му све до чи па си ван 
од нос по ве ри о ца пре ма свом пра ву“.17 Са вре ме на дру штва у прав ном проме ту 
це не пред ви љи вост. Ако је опа сност од ис пли ва ва ња не ре ше них слу ча је ва 
на кон мно го го ди на минимална уче сни ци на прав ном пр о ме ту мо гу пла нира-
ти сво је оба ве зе и пра ва са до вољ ном си гур но шћу да се дав на шњи зах те ви 
не ће про те за ти у не до глед.

2.4. Ин сти тут за ста ре ва ња ми ри при ват но прав не  
и јав но прав не ин те ре се

Стра не у прав ном од но су же ле да зна ју на че му су. „Не из ве сност уби ја“. 
За ста ре лост има за циљ да ус по ста ви рав но те жу из ме ђу ин те ре са по ве ри о-
ца да по тра жу је ис пу ње ње и ин те ре са ду жни ка да на кон од ре ђе ног пе ри о да 
бу де за шти ћен од при нуд ног на ми ре ња. По ве ри о ци су под стак ну ти да пра-
во вре ме но тра же ис пу ње ње сво јих пра ва, док се ду жни ци ма пре до ча ва ја сан 
вре мен ски оквир, на кон ко јег њи хо ва оба ве за по ста је при род на (при нуд но 
нео ства ри ва).18 При ват но прав ни ин те ре си су ов де у са гла сју са јав ним ин-
те ре си ма. Дру штво је за ин те ре со ва но за ефи ка сно пра во су ђе. Ако су до ви 
ни су пре бу ки ра ни рас пра ва ма о дав на шњим тра жби на ма, олак ша ва се при-
ступ прав ди оним по ве ри о ци ма чи ја су по тра жи ва ња но ви јег да ту ма. Друк-
чи је ка за но, ин сти тут за ста ре ло сти спре ча ва пре тр па ност су до ва ту жба ма 
ко ји ма је „ис те као рок“.

14 Mi ha Ju hart у Mi ha Ju hart, Da mjan Mo ži na, Bar ba ra No vak, Ada Po laj ner – Pavč nik, 
Vik to ri ja Žin dar šić Sku bić, Uvod u ci vil no pra vo, Lju blja na 2016, 227.

15 Ра до мир Лу кић, пре ра ди ли Ја смин ка Ха сан бе го вић и Мар ко Бо жић, Увод у пра во, 
Бе о град 2020, 232.

16 Л. Мар ко вић, 278.
17 Со ња Не сто ро вић, За ста ре лост по тра жи ва ња на кна де за рад управ ни ка, ин ве сти-

ци о ни фонд и одр жа ва ње згра де, https://www.otvo re na vra ta pra vo su dja.rs/te me/osta lo/za sta re-
lost-po tra zi va nja-na kna de-za -ra d-uprav ni ka-zgra de-in ve sti ci o ni-fond-i-za-odr za va nje-zgra de.

18 Ци мер ман (Zim mer mann) на гла ша ва да је код ин сти ту та за ста ре ло сти ва жно пра-
ви лно ба лан си ра ње ин те ре са по ве ри ла ца да зах те ва ју на пла ту са по тре бом за ко нач но шћу и 
си гур но шћу у прав ним од но си ма (енг. “ba lan ce fi na lity (clo sing old ca ses) with ju sti ce (en su ring 
le gi ti ma te cla ims are he ard”). Re in hard Zim mer mann, The Law of Obli ga ti ons: Ro man Fo un da ti ons 
of the Ci vi lian Tra di tion, 1996, Ox ford Uni ver sity Press, 73–76.
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3. ФУН ДА МЕН ТАЛ НИ ПРИН ЦИ ПИ НА КО ЈИ МА ПО ЧИ ВА  
ЗА СТА РЕ ВА ЊЕ

3.1. Прин цип прав не си гур но сти
На че ло прав не си гур но сти на ла же да се о суд би ни тра жби не од лу чи у 

ра зум ном вре мен ском окви ру без не по треб ног раз вла че ња. Ако би по ве ри-
о ци ма би ло оста вље но нео гра ни че но вре ме за оства ри ва ње тра жби на, за па-
ти ли би се не си гур ност и не ста бил ност у прав ном про ме ту. Упра во је прав на 
си гур ност кључ на вред ност ко ја опре де љу је за ста ре лост. У овом прин ци пу 
се на ла зи об ја шње ње ка ко за стар ни рок до при но си ста бил но сти прав ног 
окру же ња. Та ко кон ци пи ра но, за ста ре ва ње фа во ри зу је ко на ча ност спре ча-
ва ју ћи да се ста ри зах те ви ву ку у бес ко нач ност.19 На тај на чин, стра на ма у 
обли га ци о ном од но су отва ра се про стор да пла ни ра ју и упра вља ју сво јим 
пра ви ма и оба ве за ма са до вољ ном до зом си гур но сти.20

3.2. Прин цип пра вич но сти 
За ста ре лост шти ти ду жни ка од то га да до ка зу је ис пу ње ње мно го го ди-

на од на стан ка по тра жи ва ња или да се из ло жи ри зи ку дво стру ког пла ћа ња. 
Ка ко вре ме про ла зи, до ка зи мо гу би ти из гу бље ни, све до ци мо гу би ти не до-
ступ ни, а се ћа ња бле де. Све то оте жа ва пра вич но ре ша ва ње спо ро ва по дав-
на шњим зах те ви ма.21 

3.3. Прин цип за шти те ду жни ка
Ис те ком за стар ног ро ка ду жник сти че пра во да од би је ис пу ње ње дав-

на шње, од по ве ри о ца за не ма ри ва не, тра жби не.22 Уни вер за лно је при хва ће но 
19 Не ки ау то ри ис ти чу кон цепт ко нач но сти у прав ним од но си ма (нем. Kon zept der 

Finalität in Rechtsverhältnissen als zen tra les Prin zip des Pri va trechts) као цен трал ни прин цип 
на ко ме по чи ва при ват но пра во. У овом ко нтексту Би длин ски пру жа де таљ ну ана ли зу уло ге 
ин сти ту та за ста ре ло сти (Verjährung) у по сти за њу ове ко нач но сти, на гла ша ва ју ћи да се кроз 
за ста ре лост обез бе ђу је да спо ро ви не оста ју не ре ше ни у не до глед, чи ме се до при но си ја сно-
ћи и ста бил ности, ка ко у лич ним, та ко и у по слов ним од но си ма. Franz Bydlin ski, System und 
Prin zi pien des Pri va trechts Sprin ger Ver lag, 2017, 378-385.

20 У ко мен та ру § 194 BGB ко ји се од но си на за ста ре ва ње („Verjährung“) на гла ша ва се 
да су кључ ни аспек ти овог ин сти туа прав на си гур ност („Rechtssic her he it“) и рав но те жа из међу 
прав де и ко нач но сти. Pe ter Bydlin ski Münche ner Kom men tar zum BGB“ (MünchKommBGB), 
8. Au fla ge (2019, C.H. Beck), Band 5, 10–55.

21 Би длин ски ва жност ове за шти те, пред ста вља као израз пра вич но сти, та ко да ду жник 
не би тре ба ло да бу ду у не по вољ ном по ло жа ју због пре ко мер ног оду го вла че ња у прав ном 
про це су. Ко нач ност прав них од но са обез бе ђу је да на кон од ре ђе ног пе ри о да све стра не могу 
сма тра ти спо ро ве за тво ре ним. F. Bydlin ski, 2017, 383.

22 Де таљ ни је о за шти ти ду жни ка „Schutz des Schuld ners“ кроз за ста ре ва ње ви де ти од-
лу ку швај цар ског са ве зног су даBGE 136 V 73, Ur teil des Schwe i ze rischen Bun des ge richts vom 
18. Ja nu ar 2010.
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ста но ви ште да про те ком од ре ђе ног вре ме на ду жник за слу жу је да не бу ду 
из ло же ни ди ле ми: хо ће ли и ка да би ти по зван на ис пу ње ње. За ста ре лост омо-
гу ћа ва нео п ход ну ста бил ност у ње го вом по сло ва њу и лич ном жи во ту. Ти ме 
се спре ча ва да ду жник бу де у пер ма нент ној прав ној не из ве сно сти и омо гу-
ћа ва му се да пла ни ра сво је фи нан си је без стра ха од дав на шњих тра жби на. 
За ста ре лост шти ти ду жни ка од евен ту ал не зло у по тре бе пра ва од стра не 
по ве ри о ца ко ји би, че ка ју ћи ду жи вре мен ски пе ри од, мо гао да ис ко ри сти 
ду жни ко ву не моћ или не зна ње. 

3.4. Прин цип про пор ци о нал но сти

За ста ре ва ње је ва жан прав ни ин стру мент, јер по ма же у спре ча ва њу 
не си гур но сти и омо гу ћа ва прав ну ста бил ност. Ме ђу тим, мо ра се при ме њи-
ва ти на на чин ко ји омо гу ћа ва по што ва ње људ ских пра ва. Европ ски суд за 
људ ска пра ва (ЕСЉП) у пр ви план ис ти че прин цип про пор ци о нал но сти 
ка да је у пи та њу при ме на за кон ских нор ми ко је ути чу на људ ска пра ва. Про-
пор ци о нал ност под ра зу ме ва да при ме ње на прав на сред ства или ме ре не ума-
њу ју пра во по је дин ца на не сра зме ран на чин у од но су на ци ље ве ко је за кон 
же ли по сти ћи. У овом кон тек сту, то зна чи да се кроз ин сти тут за ста ре ло сти 
мо же огра ни чи ти пра во на оства ри ва ње по тра жи ва ња, али да огра ни че ње 
не мо же би ти несразмернo та ко да до ве де до нео прав да ног гу бит ка имо ви не. 
У слу ча је ви ма ка да за ста ра пред ста вља пре пре ку за оства ри ва ње имо вин ских 
пра ва, су до ви би тре ба ли про ве ри ти да ли је при ме на тог ро ка у скла ду са 
основ ним пра ви ма и сло бо да ма. За ста ра не мо же би ти ап со лут на и ау то мат-
ска, јер би у су прот ном мо гла по ста ти пре пре ка за оства ри ва ње пра ва на 
имо ви ну и пра во на пра вич ну на кна ду. Пре ма прак си овог Суда, пра ви ла о 
за ста ре ва њу не мо гу би ти пре ви ше стро га и не флек си бил на ни ти при ме ње на 
у си ту а ци ја ма ко је би пред ста вља ле не про пор ци о нал но огра ни че ње пра ва 
по ве ри о ца на за шти ту имо ви не. Ако би нор ме о за ста ре ва њу би ле при ме ње-
не на на чин ко ји не сра змер но на ру ша ва пра во по ве ри о ца на на пла ту ду га, 
то би пред ста вља ло по вре ду чла на 1 Про то ко ла 1 ЕКЉП. На при мер, ако би 
за стар ни рок био пре кра так или су ви ше ри го ро зан, те би по ве ри лац био 
оне мо гу ћен да за шти ти свој имо вин ски ин те рес, то би мо гло пред ста вља ти 
по вре ду ње го вих пра ва. Овај прин цип је у кон тек сту за ста ре ло сти при ме њен 
у слу ча ју Zarb Ada mi v. Mal ta23 У овом слу ча ју, ЕСЉП је раз ма трао да ли 
на сту па ње за ста ре ло сти по тра жи ва ња мо же би ти сма тра но не сра змер ним 
огра ни че њем пра ва на имо ви ну. Зарб Ада ми, ко ји је био но ви нар, су о ча вао 
се с гу бит ком пра ва на на кна ду ште те због кле ве те, на кон што је ис те као 
за кон ски рок за под но ше ње ту жбе. Суд је утвр дио да по тра жи ва ње на кна де 

23 EC tHR, Zarb Ada mi v. Mal ta, Ap pli ca tion no. 17209/02, Jud gment of 20. Јunе 2006.
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ште те мо же би ти сма тра но имо ви ном, пре ма чла ну 1 Про то ко ла 1 ЕКЉП. 
При ме на прин ци па про пор ци о нал но сти би ла је кљу чна у овом слу ча ју, јер је 
на сту па ње за ста ре ло сти отво ри ло пи та ње о то ме да ли би та ква прав на пре-
пре ка мо же до ве сти до не сра змер ног гу бит ка пра ва на имо ви ну, по себ но јер 
би ду жник (у овом слу ча ју суд) мо гао да се ослободи од го вор но сти јед но став-
ним по зи ва њем на за ста ре лост. ЕСЉП је за кљу чио да ро ко ви за ста ре не мо гу 
не сра змер но угро зи ти пра во по је дин ца да на пла ти сво је по тра жи ва ње, јер 
би то би ло у су прот но сти са пра ви ли ма за шти те имо ви не из ЕКЉП. За ста-
ра по тра жи ва ња, ко ја се за сни ва на за ко ном про пи са ном вре мен ском ро ку, 
не мо же ау то мат ски до ве сти до гу бит ка еко ном ског ин те ре са ако би то би ло 
не сра змер но у од но су на пра во по ве ри о ца на за шти ту имо ви не.24

У слич ним слу ча је ви ма, ЕСЉП је по на вљао основ ни прин цип да, иа ко 
за ста ра има ле ги ти ман циљ да обез бе ди прав ну си гур ност, она не мо же бити 
при ме ње на ако би до ве ла до не про пор ци о нал ног гу бит ка пра ва на имо ви ну. 
Суд је ис та као да за ко но дав ци мо ра ју про пор ци о нал но ре гу ли са ти ро ко ве 
за ста ре, узи ма ју ћи у об зир спе ци фич не окол но сти сва ког слу ча ја.25

3.5. Прин цип не за ди ра ња у „су шти ну“ пра ва  
на при ступ су ду

У чла ну 32. став 1. Уста ва Ре пу бли ке Ср би је26 га ран ту је се пра во на пра-
вич но су ђе ње. Иа ко га ран ци ја пра ва на при ступ су ду ни је из ри чи то про пи-
са на, ово на че ло је са став ни део пра ва на пра вич но су ђе ње ко јим се сва ко ме 
обез бе ђу је пра во да по кре не суд ски по сту пак и пра во да сва ки зах тев ко ји 
се од но си на ње го ва гра ђан ска пра ва и оба ве зе бу де раз мо трен пред су дом.27 
На сту па ње за ста ре ло сти се мо же по сма тра ти и из угла сво је вр сног огра ни-
че ња пра ва на при ступ су ду. У јед ном слу ча ју ко ји се по во дом устав не ту жбе, 
на шао пред Устав ним су дом Ре пу бли ке Хр ват ске „суд је ис та као да за ста-
ре ва ње пред ста вља огра ни че ње пра ва на при ступ су ду, нај ва жни јег јeмства 
пра ва на пра вич но су ђе ње без чи јег оства ре ња не ма оства ре ња ни јед ног 
дру гог јeмства пра вич ног су ђе ња. Пра во на при ступ су ду не укљу чу је са мо 
пра во да се по сту пак по кре не, већ и пра во на „ре ша ва ње“ спо ра од стра не 
су да.28 Не спор но је да пра во на при ступ су ду ни је и не мо же би ти ап со лут-
но. Оно је под врг ну то огра ни че њи ма бу ду ћи да по са мој сво јој при ро ди 
зах те ва ре гу ла ци ју др жа ве ко ја у том по гле ду има из ве сну сло бо ду про це не. 

24 Ibidem.
25 Уме сто свих: EC tHR, De So u za Ri be i ro v. Fran ce, Ap pli ca tion no. 22689/07, Jud gment 

of 13. De cem ber 2012.
26 „Сл. гла сник РС“, бр. 98/2006 и 115/2021.
27 Устав ни суд Ре пу бли ке Ср би је, Од лу ка Уж-1866/2009 од 18.02.2010.
28 Ustav ni sud Re pu bli ke Hr vat ske, Od lu ka U-III/3062/2019 od 3. stu de nog 2020. go di ne.
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Та огра ни че ња, ме ђу тим, не ће би ти спо ји ва с пра вом на пра вич но су ђе ње 
ако не те же ле ги тим ном ци љу, и ако не по сто ји ра зу мна сразмера из ме ђу упо-
тре бље них сред ста ва и ле ги тим ног ци ља ко ме се те жи. За кон ски за стар ни 
ро ко ви има ју не ко ли ко ва жних ци ље ва, као што су оси гу ра ње прав не из ве-
сно сти, за шти та по тен ци јал них ту же них од за ста ре лих зах те ва, спре ча ва ње 
не прав де ко ја би мо гла на ста ти ако се од су ди ја тра жи да од лу чу ју о до гађа-
ји ма ко ји су се до го ди ли у да ле кој про шло сти и/или на осно ву до ка за ко ји 
би мо гли би ти не по у зда ни или не пот пу ни због про те ка вре ме на.

Гра ђан ско прав ни ин сти тут за ста ре ва ња је огра ни че ње устав ног и кон-
вен циј ског пра ва на при ступ су ду, иа ко наступaње за ста ре ло сти, са мо по 
се би, не зна чи ау то мат ски да је до шло до по вре де пра ва на при ступ су ду. 
Шта ви ше, у прак си ЕСЉП-а пи та ње ле ги тим но сти за ста ре ва ња као мо гу ћег 
огра ниче ња пра ва на при ступ су ду по пра ви лу се не до во ди у пи та ње... Про-
бле ма ти зу је се са мо ако се оце ни да је огра ни че ње у окол но сти ма кон крет-
ног слу ча ја не раз мер но, то јест да ни је ус по ста вље на (пра вед на) рав но те жа 
из ме ђу на мет ну тог огра ни че ња и ци ља ко ји се же ли по сти ћи. У том сми слу 
ЕСЉП, узи ма ју ћи у об зир спе ци фич не окол но сти кон крет ног слу ча ја, пре-
и спи ту је од нос суб ор ди на ци је су бјек тив ног за стар ног ро ка објек тив ном 
ро ку. Не про пор цио нал ним огра ни че њем сма тра се уре ђе ње ка да је оште ће-
ник био у не мо гућ но сти да при сту пи су ду јер је ње гов зах тев за на кна ду 
ште те за ста рео ис те ком објек тив ног ро ка, а он је (због ла тент ног ста ди ја 
бо ле сти или из дру гих оправ да них раз ло га) за ште ту и њен обим са знао 
на кнад но.

Према уве ре њу Су да, свр ха за ста ре ва ња као ин сти ту та обли га ци о ног 
пра ва је санк ци о ни са ње не бри ге и не ма ра по ве ри о ца за вла сти те имо вин ске 
ин те ре се (iu ra vi gi lan ti bus), ко је оправ да ва да ду жник про те ком вре ме на ис так-
не при го вор за ста ре ло сти као сво је пра во да не из вр ши по сто је ћу, до спе лу 
и утужи ву оба ве зу, јер је зах тев за ње но ис пу ње ње по ве ри о че вом па сив но шћу 
за старео“.29

29 Устав ни суд Ре пу бли ке Хр ват ске оце њу је да „под но си те љке не са мо да ни су мо гле, 
не го ни су ни ти мо ра ле зна ти за по сто ја ње оба ве зе адво ка та пре ма њи ма. То сто га што је од нос 
стран ке и адво ка та од нос у чи јем је осно ву по ве ре ње. Стран ка тре ба адво ка та баш због сво је 
не до вољ не вич но сти пра ву, а баш због при ро де по сло ва ко је адво кат оба вља за стран ку овај 
мо ра мо ћи има ти по ве ре ње у адво ка та... Из то га да ље про из ла зи да стран ка ни је ду жна сум-
ња ти у свог адво ка та и про ве ра ва ти му рад... Пра ви лан при ступ ре дов них су до ва омо гу ћио 
би под но си те љка ма да оче ку ју друк чи је ре ша ва ње њи хо ве гра ђан ске ту жбе од од би ја ња 
ту жбе ног зах те ва због на сту па за ста ре ло сти. Мо гло би се за кљу чи ти да је ар би трар ни на чин 
на ко ји су су до ви оце њи ва ли за стар не ро ко ве у овом пред ме ту по вре дио и са му бит пра ва 
под но си те љки при ступ су ду.“ Ustav ni sud, Od lu ka U-III/3062/2019 od 3. stu de nog 2020. go di-
ne. Та кво прав но схва та ње усво јио је и Врховни суд Републике Хрватске.
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4. ЗА НЕ МА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА ШКО ДИ 

4.1. Ка ко на сту па ње за ста ре ло сти ути че на тра жби ну?

Ако ду жник до бро вољ но не ис пу ни ду го ва но, по ве ри лац мо же сво је 
пра во уту жи ти.30 У од ре ђе ном бро ју слу ча је ва по ве ри лац из ње му зна них 
раз ло га би ва не ма ран пре ма сво ме овла шће њу,31 па та ква обли га ци ја од ци-
ви лне по ста је при род на (при нуд но нео ства ри ва).32 По ве ри о цу ко ји ду же вре ме 
ни је на сто јао да нами ри сво ју тра жби ну ус кра ћу је се пра во на ту жбу.33 По-
ве ри лац оста је без ту жбе у ма те ри јал ном сми слу. Кон крет ни је, „ту жба у фор-
мал ном сми слу ни је ис кљу че на, али ће је суд од би ти уко ли ко по при го во ру 
ду жни ка уста но ви да је ис те као рок у ко ме је по ве ри лац мо гао оства ри ти 
сво је по тра жи ва ње при нуд ним пу тем“.34 Украт ко, за ста ре лост је гу бље ње 
зах те ва као мо гућ но сти оства ре ња пра ва при нуд ним пу тем.35 За пу ште но 
пра во не пре ста је,36 већ бив ша ци вил на обли га ци је услед за не ма ри ва ња по-
ста је не пот пу на (не са вр ше на).37 Друк чи је ка за но, по тра жи ва ње се не га си 
већ сла би. У по гле ду по сто ја ња по ве ри че вог пра ва и ду жни ко ве оба ве зе не 
ме ња се ни шта, осим што др жа ва због по ве ри о че ве про ду же не па сив но сти 
ни је ви ше спрем на да ан га жу је апа рат при ну де у ци љу оства ре ња по тра жи-
ва ња ми мо ду жни ко ве во ље. По јед но ста вље но, прав ни по ре дак сма тра да 
ни је пра вич но да се по про те ку од ре ђе ног вре ме на по тра жи ва ње оства ру је 
про тив ду жни ко ве во ље. У ши рем сми слу, за ста ре лост се мо же по сма тра ти 
као огра ни че ње прин ци па да се прав не оба ве зе мо ра ју ис пу ња ва ти. По ве-
ри о цу се ша ље ја сна по ру ка: де луј бла го вре ме но или ис па штај.

Ако при хва ти мо кон цеп ци ју по ко јој тра жби на има од ре ђе ни кван ти тет 
(ко ли ко ћу) мо же се ре зо но ва ти да се у по гле ду кван ти те та тра жби не за ста-
ре ло шћу ни шта не ме ња. На при мер, дуг од 100.000,00 ди на ра оста је дуг од 

30 Ди ја лек тич ки про цес оства ри ва ња по тра жи ва ња као су бјек тив ног пра ва раз ви ја се 
од ап стракт но сти пре ма све ве ћој кон крет но сти.. Су бјек тив но пра во – Зах тев за оства ре ње 
пра ва – из вр шни на слов – при нуд но ис пу ње ње. Упо ре ди ти Bo ri slav Pe rić, Struk tu ra pra va, 
Za greb 1988, 89.

31 „За уре ђе ње за ста ре ва ња од од лу чу ју ћег зна ча ја ни је са мо ток од ре ђе ног вре ме на 
већ је бит на и чи ње ни ца да је у том вре ме ну по ве ри лац остао па си ван по свом из бо ру. То се 
де ша ва ка да је све стан свог зах те ва и ли ца ду жни ка и исто вре ме но га објек тив но ни шта не 
оме та у оства ри ва њу зах те ва“ N. Zu panc, 337.

32 Љу би ша Ми ло ше вић, Обли га ци о но пра во, Бе о град 1970, 231.
33 Ја ков Ра ди шић, Обли га ци о но пра во – оп шти део, Ниш 2017, 425.
34 Бог дан Ло за, Обли га ци о но пра во, оп шти део Бе о град 2000, 89.
35 Ан дри ја Гамс са Љи ља ном Ђу ро вић, Увод у гра ђан ско пра во, Бе о град 1994, 188.
36 Оп ста нак пра ва се обич но на во ди као кључ на раз ли ка из ме ђу за ста ре ло сти и пре клу-

зи је. Оп шри ни је вид. Sa ša Nik šić, „Od nos za sta re i pre klu zi je u ob ve znom pra vu“, Oda bra ne 
te me obli ga ci o nog pra va. Be o grad: Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du, Be o grad 2020, 297.

37 Оли вер Ан тић, Обли га ци о но пра во, Бе о град 2012, 114. 
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100.000,00 ди на ра и по на сту па њу за ста ре ло сти. С дру ге стра не, ако го во-
ри мо о ква ли те ту тра жби не (ка кво ћи), про тек за ко ном про пи са ног вре ме на 
ути че на сла бље ње тра жби не. Ако је по ве ри лац као има лац пра ва био па си-
ван у оства ри ва њу ле ги тим ног ин те ре са и до зво лио да ис тек не за стар ни рок, 
он да и прав ни по ре дак гу би ин те ре со ва ње да му кроз апа рат при ну де по мог-
не у оства ре њу пра ва. Тра жби на не за ин те ре со ва ног по ве ри о ца, као та ква не 
пре ста је, већ са мо „оста је без зу ба“. 

За ста ре ло шћу се ме ња овла шће ње по ве ри о ца као ак тив не стра не у обли-
га ци о ном од но су. Он и да ље по тра жу је оно што је до та да по тра жи вао, али 
без мо гућ но сти да при нуд но оства ри сво је по тра жи ва ње. Прав на по зи ци ја 
по ве ри о ца ква ли та тив но сла би. 

На дру гој стра ни, ду жник као па сив на стра на у обли га ци о ном од но су и 
да ље ду гу је оно што је до та да ду го вао, али на сту ап њем за ста ре ло сти сти че 
пра во да од би је ис пу ње ње. Прав на по зи ци ја ду жни ка ква ли та тив но ја ча.

За ста ре ло по тра жи ва ње је и да ље in bo nis ha be re,38 бес те ле сно до бро у 
имо ви ни по ве ри о ца и обје кат од го вор но сти (Haf tung so bjekt) и то од го вор но-
сти по ве ри о ца за ње го ве ду го ве.39 За ста ре ла тра жби на је усту пи ва, с тим да 
ње на вред ност на тр жи шту опа да по што не ма мно го за ин те ре со ва них да 
ку пе ро бу са има нент ном ма ном – „тра жби ну без санк ци је“.

4.2. Ако ду жник не ис так не за ста ре лост, не ће ни ко дру ги 

Иа ко је за ста ре ва ње уре ђе но им пе ра тив ним нор ма ма и не сум њи во је и 
у јав ном ин те ре су, суд не па зи на за ста ре лост по слу жбе ној ду жно сти. Суд 
ни ти јав ни из вр ши тељ ни су овла шће ни да ду жни ка по у че или упо зо ре на 
за ста ре лост. Ду жник је тај ко ји је ду жан да се ин фор ми ше о за ста ре ва њу и 
да се пе ремп тор ним при го во ром ус про ти ви оства ре њу тра жби не.40 Оту да 
се пра во ду жни ка да од би је ис пу ње ње мо же по сма тра ти као ње го во пре о-
бра жај но пра во. За ста ре ло шћу глав ног пра ва за ста ре ва ју и спо ред на пра ва 
као што је ка ма та, с тим што би ду жник у при го во ру мо рао и то да на гла си.41

4.3. Над про су тим мле ком не вре ди пла ка ти 

Ду жник сло бод но дис по ни ра за ста ре ло шћу на на чин да је се мо же од-
ре ћи. С тим што је од ри ца ње од за ста ре ло сти мо гу ће тек по што она и на сту-

38 На при мер, мо же њи ме пре би ти ду жни ко во по тра жи ва ње ако ни је би ло за ста ре ло 
у ча су ка да су се сте кли усло ви за пре би ја ње (ЗОО чл. 339). Вид. Ј. Ра ди шић,429

39 Karl La renz, Le hr buch des Schul drechts, Band I: All ge me i ner Teil, München, 1987, 571.
40 „Оба ве зном ли цу је оста вље но да се ко ри сти за ста ре ло шћу ако хо ће.“ Л. Мар ко вић, 277.
41 При го вор за ста ре ло сти мо ра би ти опре де љен у сми слу ви си не на кна де и вре мен ског 

пе ри о да до спе ло сти оба ве зе за ко ји се сма тра да је по тра жи ва ње за ста ре ло. Пре су да Управ ног 
су да У. 18678/19 од 2. 9. 2020.
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пи. Деј ство од ри ца ња од за ста ре ло сти има ју и пи сме но при зна ње за ста ре ле 
оба ве зе, да ва ње за ло ге или ког дру гог обез бе ђе ња за за ста ре ло по тра жи ва ње.42 
У окви ру при ват не ау то но ми је ду жник мо же до бро вољ но да пла ти и за ста-
ре ли дуг. При том не ме ња ни шта ако он за за ста ре лост ни је знао. 43 Пла тио 
је оно што ду гу је и не мо же тра жи ти по врат.44

5. ОТВО РЕ НА ПИ ТА ЊА У ПО ГЛЕ ДУ ЈЕД НО ГО ДИ ШЊЕГ РО КА 

У срп ској ли те ра ту ри пи та ње за ста ре ло сти при вла чи ло је па жњу ау то-
ра ка ко из угла до ма ћег,45 та ко и упо ред ног пра ва,46 с тим да јед но го ди шњи 
рок за ста ре лос ти ни је у то ли кој ме ри био у фо ку су на уч не ана ли зе. По тен-
ци јал ни ау то ри из обла сти при ват ног пра ва су ово пи та ње ве ро ват но др жа ли 
за ма ње ва жно. Ово ве ро ват но због вред но сти по је ди нач них по тра жи ва ња 
ко ја за ста ре ва ју у ро ку од го ди ну да на, а ко ја је ре ла тив но ма ња у од но су на 
дру га по тра жи ва ња у прав ном про ме ту, на при мер у од но су по је ди нач на-

42 ЗОО чл. 366.
43 „Ако би оба ве зно ли це ис пу ни ло сво ју оба ве зу ко ја је већ за ста ри ла не би се мо гло 

го во ри ти о по кло ну“... Л. Мар ко вић, 277.
44 „Упла том ка да је за ста ре лост нов ча ног по тра жи ва ња већ на сту пи ла, ни је пре ки ну-

та за ста ре лост, већ је реч о до бро вољ ном из ми ре њу де ла оба ве зе ко ја пред ста вља при род ну 
обли га ци ју. Пр во сте пе ни суд је на осно ву на пред на ве де ног чи ње нич ног ста ња, за кљу чио 
да је по тра жи ва ње ту жи о ца за ста ре ло у сми слу од ред бе чл. 378. ст. 1. ЗОО, и да је при го вор 
осно ван... ту же ни упла том ко ју је из вр шио да на 28. 5. 2018. го ди не у из но су од 20.000,00 
ди на ра ни је пре ки нуо за ста ре лост, јер је за ста ре лост већ на сту пи ла (20. 3. 2018. го ди не), већ 
је до бро вољ но из ми рио део оба ве зе ко ја пред ста вља при род ну обли га ци ју.“ Ви ши суд на-
ла зи да је ова кав за кљу чак пр во сте пе ног су да пра ви лан, и да су ја сни раз ло зи због ко јих је 
пр во сте пе ни суд на шао да је по тра жи ва ње ту жи о ца за ста ре ло. Пре су да Ви шег су да у Ва ље ву, 
Гж. 548/20 од 11. 3. 2021.

45 Ар сен Чу бин ски, О за ста ре ло сти у гра ђан ском пра ву, Бе о град 1927; Јо жеф Сал ма, 
„По че так то ка за ста ре ло сти из де ликт них по тра жи ва ња“, Гла сник Адво кат ске ко мо ре Вој-
во ди не, вол. 70, 1-2/1998, 22-29; Дра гор Хи бер, „Про ме на по ве ри о ца или но ва ци ја и за старе-
лост“, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду, вол. 61, 2/2013, 5-20; Ма ри ја Ка ра ни кић-Ми рић, 
„За ста ре лост по тра жи ва ња на кна де ште те про у зро ко ва не кри вич ним де лом“, Ана ли Прав-
ног фа кул те та у Бе о гра ду, вол. 59, 1/2011, 178-204, Рад ми ла, Ку штри мо вић Ко ва че вић, „За-
ста ре лост и су бјек тив но пра во“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу, 1990, стр. 127-138, 
Дра ги ша Сли јеп че вић, „Прав на при ро да и за ста ре лост по тра жи ва ња на кна де ин фла тор не 
ште те“, Пра во и при вре да, вол. 36, 5-8 /1998, 547-554.

46 Tho mas Meyer , „Chan ges re gar ding Li mi ta ti ons in the Ger man Ci vi le co de“, Ана ли 
Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду, 3-4/2003, 490-530, Réka Pus zta helyi, “The ti me li mits for en-
for cing cla ims and exer ci sing rights: Prec lu si ve terms and pe ri ods of li mi ta tion in the light of the 
pro po sal of the new Hun ga rian ci vil co de“, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta, No vi Sad, vol. 46, 
2/2012, 551-571. Ива на Си мо но вић, „Но ве европ ске тен ден ци је у пра ву о за ста ре ло сти и од-
ре ђи ва њу ро ко ва за ста ре ло сти“, При ступ пра во су ђу – ин стру мен ти за им пле мен та ци ју 
европ ских стан дар да у прав ни си стем Ре пу бли ке Ср би је, Те мат ски збор ник ра до ва, Прав ни 
фа кул тет, Цен тар за пу бли ка ци је, Ниш 2007, 129-146.
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по тра жи ва ња из ме ђу при вред них су бје ка та. У са вре ме ном пра ву је оја ча ла 
иде ја да смо сви ми по тро ша чи и као та кви за ин те ре со ва ни за јед но го ди шњи 
за стар ни рок. Осим то га, у зби ру ко му нал на по тра жи ва ња ни су ма ла, ни ти 
је ово пи та ње за сва ко днев ни жи вот обич них гра ђа на мо же оце ни ти као 
бе зна чај но. 

На пр ву лоп ту мо же се ре ћи да јед но го ди шњи рок за ста ре ло сти по се бан 
рок и као та кав из у зе так од оп штег пра ви ла, по ко ме ако не што дру го ни је 
про пи са но тра жби не за ста ре ва ју у ро ку од 10 го ди не. Ка ко се тра жби на 
огле да у чи ње њу, јед но го ди шњи рок за ста ре ло сти је објек тив ни и те че од 
до спе ћа тра жби не, тј. од пр вог да на ка да је по ве ри лац мо гао да зах те ва ис пу-
ње ње.47 Иа ко се нор ма ЗОО о јед но го ди шњем ро ку за ста ре ло сти чи ни ја сном 
и јед но став ном ње на при ме на отва ра чи тав низ пи та ња. Ко је су окол но сти 
бит не за при ме ну јед но го ди шњег за стар ног ро ка? Да ли је пре суд на услу га 
из ко је је по тра жи ва ње на ста ло, или су ва жна свој ства ду жни ка и по ве ри о-
ца, тј. ко је онај ко ду гу је и ко је онај ко ме се ду гу је? Да ли у по гле ду по тра-
жи ва ња ко ја за ста ре ва ју у ро ку од го ди ну да на пре ма ЗОО по сто ји nu me rus 
cla u sus или се овај рок мо же при ме ни ти и на срод на по тра жи ва ња? Да ли је 
све оп шта ди ги та ли за ци ја у обла сти услу га на не ки на чин ути ца ла на шире-
ње кру га по тра жи ва ња ко ја за ста ре ва ју у јед но го ди шњем ро ку? Ка ко у овом 
кон тек сту са гле да ва ти па ке те услу га ко ји под ра зу ме ва ју услу гу ка блов ске 
те ле ви зи је, фик сног, мо бил ног те ле фо на, ин тер не та и сл? Да ли у па ке ти ма 
услу га по сто ји јед на услу га ко ја је глав на и дру ге ко је су спо ред не, та ко да 
у по гле ду ро ко ва за ста ре ло сти спо ред на по тра жи ва ња пра те она ко ја су 
глав на, на при мер, да ли услу га ин тер не та у по гле ду за ста ре ло сти пра ти 
услу гу те ле фо на или је обр ну то. Да ли ис кљу че ње ду жни ка са мре же ути че 
на за ста ре лост и да ли по ве ри лац мо же да усло вља ва по нов но по ве зи ва ње 
на мре жу пла ћа њем за ста ре лог ду га? 

5.1. Ко су по ве ри о ци тра жби на ко је за ста ре ва ју за го ди ну да на?

По ста вља се пи та ње да ли је за при ме ну јед но го ди шњег ро ка за ста ре-
ло сти од зна ча ја ко је по ве ри лац, од но сно ко је пру жио услу гу из ко је је 
на ста ло по тра жи ва ње ко је под ле же за ста ри у ро ку од јед не го ди не? 

У јед ном слу ча ју ко ји се на шао пред Ви шим су дом у Ужи цу, Суд се 
упу стио у рас пра ву о овом пи та њу. „Ка да је ту жи лац као прав но ли це пру-
жао услу ге гре ја ња та да на за ста ре лост по тра жи ва ња не ути че окол ност да 
ли је ту жи лац ре ги стро ван за пру жа ње та квих услу га за по тре бе до ма ћин-
ства. Из спи са пред ме та про из ла зи да се ту жбом по тра жу је на кна да за пру-

47 Де јан Пи ли по вић, „По че так то ка и тра ја ње јед но го ди шњег ро ка за стар је ло сти по-
тра жи ва ња у обли га ци о но прав ном и по тро шач ком кон тек сту“, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Ни шу, Год. LXI, 95/2022, 161-183.
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жа ње услу ге гре ја ња у спор ном пе ри о ду, па је пра вил но при ме ње на од ред ба 
чла на 378. ЗОО-а, ко јом је пред ви ђе на за ста ре лост по тра жи ва ња у тра ја њу 
од јед не го ди не с об зи ром на то да се ра ди о пру же ној услу зи за по тре бе 
до ма ћин ства, а оста ло по тра жи ва ње ни је за ста ре ло. Жал бом ту жи о ца се 
ис ти че да исти ни је ре ги стро ван за пру жа ње услу ге гре ја ња у ком слу ча ју 
ње го во по тра жи ва ње пре ма ту же ном за ста ре ва у оп штем ро ку за ста ре ло сти 
за дуг од 10 го ди на. Ови на во ди жал бе су нео сно ва ни, јер рок за ста ре ло сти 
од јед не го ди не је ве зан за вр сту из вр ше не услу ге, а не за то да ли је да ва лац 
услу ге ре ги стро ван за пру жа ње услу ге гре ја ња или не“.48

5.2. Ко је услу ге су из вор та квих тра жби на?

5.2.1. Ли ста тра жби на

Пре ма ЗОО, за ста ре ва ју за јед ну го ди ну:
1) по тра жи ва ње на кна де за ис по ру че ну елек трич ну и то плот ну енер-

ги ју, плин, во ду, за дим ни чар ске услу ге и за одр жа ва ње чи сто ће, кад је испо-
ру ка од но сно услу га из вр ше на за по тре бе до ма ћин ства;

2) по тра жи ва ње ра дио-ста ни це и ра дио-те ле ви зиј ске ста ни це за упо-
тре бу ра дио-при јем ни ка и те ле ви зиј ског при јем ни ка;

3) по тра жи ва ње по ште, те ле гра фа и те ле фо на за упо тре бу те ле фо на и 
по штан ских пре гра да ка, као и дру га њи хо ва по тра жи ва ња ко ја се на пла ћују 
у тро ме сеч ним или кра ћим ро ко ви ма;

4) по тра жи ва ње прет пла те на по вре ме не пу бли ка ци је, ра чу на ју ћи од 
ис те ка вре ме на за ко је је пу бли ка ци ја на ру че на.49

5.2.2. Nu me rus cla u sus ili exem pli ca u sa

По ста вља се пи та ње да ли је ли ста по тра жи ва ња на ве де них у ана ли зи-
ра ној нор ми ко нач на или јед но го ди шњи за стар ни рок мо же да се при ме ни и 
у дру гим слич ним си ту а ци ја на срод на по тра жи ва ња. Не ки ау то ри овај спи сак 
не сма тра ју за тво ре ним, на при мер, проф. Ло за ка да на бра ја по тра жи ва ња 
ко ја за ста ре ва ју за го ди ну да на, на кра ју упо тре бља ва скра ће ни цу „и др“,50 

док проф. Мо ра ит на кра ју истог на бра ја ња ко ри сти из раз „и слич но“.51 На-
су прот ово ме, Ј. Сту дин сма тра да се те шко мо гу при хва ти ти не ки ста во ви 
прак се и те о ри је, а ко ји су из у зе так, да се јед но го ди шњи рок застарeлости 
мо же ана ло ги јом при ме ни ти на дру ге слич не ис по ру ке, по ла зе ћи од то га да 

48 Пре су да Ви шег су да у Ужи цу, Гж. 701/14 од 7. 10. 2014.
49 ЗОО чл. 378, ст.1 
50 Б. Ло за, 91.
51 Бран ко Мо ра ит, Обли га ци о но пра во, Ба ња Лу ка 2010, 148.
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су ове од ред бе пре ци зне и да из у зет ке тре ба уско ту ма чи ти.52 Има и ста во ва 
о то ме да у слу ча ју сум ње да ли не ко по тра жи ва ње за ста ре ва у по себ ном 
за стар ном ро ку, тре ба при ме ни ти оп шти рок за ста ре ло сти, јер су спе ци јал-
ни за стар ни ро ко ви из у зе так од оп штег пра ви ла.53

5.2.3. Ши ре ње кру га тра жби на 

У ак ту ле ној суд ској прак си је би ло при ме ра ши ре ња јед но го ди шњег 
ро ка за ста ре ло сти на по тра жи ва ња за услу ге ин тер не та и ка блов ске те ле ви-
зи је. „Ту жи о че во по тра жи ва ње на име пру же них услу га од стра не ту же ног 
у ви ду ка блов ске те ле ви зи је и ин тер не та за ста ре ва за јед ну го ди ну сход но 
чл. 378. ст. 3. ЗОО. Чи ње ни ца да од ред ба чл. 378. ст. 3. ЗОО так са тив но не 
опре де љу је ка блов ску те ле ви зи ју и ин тер нет као вр сту ко му нал них услу га, 
не зна чи да ово по тра жи ва ње за ста ре ва за де сет го ди на ка ко се то у жал би 
ту жи о ца ука зу је јер се и на кна да за услу ге ко је су пру же не об ра чу на ва ју и 
при ка зу ју у ра чу ни ма ко ји се до ста вља ју јед ном ме сеч но, па ка ко је у кон-
крет ном слу ча ју крај њи ко ри сник фи зич ко ли це, то има ме ста при ме ни јед-
но го ди шњег ро ка за ста ре ло сти, услед че га се жал ба ту жи о ца од би ја као не-
осно ва на, а пр во сте пе на пре су да ко јом је од би јен ту жбе ни зах тев ту жи о ца 
због за ста ре ло сти по тра жи ва ња је пра вил на и за ко ни та“.54 

5.2.4. Ди ги та ли за ци ја и па ке ти услу га

Чи ни се да су су до ви при лич но ла ко без де таљ ни јег обра зло же ња о ту-
ма че њу кроз ко је се до шло до ис ка за ног ре зул та та „уз ма лу по моћ удру же ња 
по тро ша ча“,55 при хва ти ли те зу да је сиг нал – сиг нал без об зи ра ка ко до ла зи 
или од ла зи, пу тем ка бла или бе жич но. Та ко је са вре ме на услу га ка блов ске 
те ле ви зи је ко ју вр ши опе ра тор ка блов ске те ле ви зи је из јед на че не са услу гом 
„ра дио те ле ви зиј ске ста ни це за упо тре бу те ле ви зиј ског при јем ни ка“. Слично 
се по сту пи ло и са услу гом за мо бил не те ле фо не иа ко је у вре ме до но ше ња 
ЗОО по сто јао са мо фик сни те ле фон. Ме ђу тим, по тра жи ва ње за ис по ру ку 
услу ге ко ри шће ња ин тер не та ра ди упо тре бе ра чу на ра, са мо стал но или у 
па ке ту са по тра жи ва њи ма за ис по ру ку дру гих услу га и про да ју ро ба (от пла-

52 Јо сип Сту дин, Чл. 378. Јед но го ди шњи рок за ста ре ло сти. Ко мен тар За ко на о обли-
га ци о ним од но си ма, (ур. Бо ри слав Бла го је вић и Вр ле та Круљ). Бе о град 1980. (I, 854). 

53 Bo ris Vi zner, Ko men tar Za ko na o ob ve znim (obli ga ci o nim) od no si ma. Za greb 1978, 1317.
54 Пре су да Основ ног су да у Чач ку П 3112/16 од 11. 4. 2017. и ре ше ње Ви шег су да у Чачку 

Гж 2384/17 од 28. 5. 2018.
55 Ду го ва ња за те ле ко му ни ка ци о не услу ге за ста ре ва ју за го ди ну да на, 07.02.2022, хттпс: 

//www.ка ма ти ца.цо м/са вет/ду го ва ња-за -те ле ко му ни ка ци о не-услу ге-за ста ре ва ју-за -го ди ну-
да на/65733.
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та раз ли чи тих уре ђа ја на ра те: па мет ног те ле фо на, са та и сл.) чи ни се отва-
ра ве ће ди ле ме. 

У Ре пу бли ци Хр ват ској ни жи су до ви по тра жи ва ња услу га ис по ру ке ТВ 
про гра ма пу тем са те ли та (смарт кар ти це са те лит ске опре ме, То тал ТВ и сл.) 
тре ти ра ју као по тра жи ва ња ко ја за ста ре ва ју у јед но го ди шњем ро ку, док за 
дру го сте пе не су до ве, то ни су по тра жи ва ња ра дио или ТВ ста ни це, па се не 
мо же екс тен зив ним ту ма че њем од но сно ана ло ги јом про ши ри ти при ме на 
јед но го ди шњег ро ка за ста ре ло сти на ова по тра жи ва ња ко ја ни су из ри чи то 
на ве де на у за кон ској нор ми.56 

Одво је но је пи та ње вра ћа ња опре ме, од но сно за ста ре ва ња по тра жи ва-
ња уго вор не ка зне уго во ре не за слу чај не вра ћа ња опре ме на кон рас ки да 
уго во ра ко јим је за сно ван прет плат нич ки од нос (ка блов ска те ле ви зи ја и сл). 
Чи ни се да у том слу ча ју рок за за ста ре лост ни ка ко не мо же би ти го ди ну 
да на, по што је по тра жи ва ње уго вор не ка зне по сле ди ца не нов ча не оба ве зе 
– не вра ћа ња опре ме.57 

Слич не не до у ми це се по ја вљу ју код „об је ди ње не на пла те ко му нал них 
услу га“, на при мер, Ин фо стан у Бе о гра ду, Ин фор ма ти ка у Но вом Са ду и др. 
код ко јих се под за кон ски из раз „по тра жи ва ње на кна де за одр жа ва ње чи-

56 Pre su da Žu pa nij skog su da u Za dru, br. 15 Gž-1092/18-2. od 17. 5. 2019. go di ne i pre su da 
Žu pa nij skog su da u Ve li koj Go ri ci, br. Gž-1185/17. od 25. 5. 2018. go di ne На ве де но пре ма: Де јан 
Пи ли по вић, „Ши ре ње кру га по тра жи ва ња код јед но го ди шњег ро ка за ста ре ло сти“, Гла сник 
Адво кат ске ко мо ре Вој во ди не, 3/2021, 750.

57 С тим у ве зи суд је у јед ном слу ча ју „утвр дио да је код ко ри сни ка мон ти ран мо дем 
по за сни ва њу прет плат нич ког од но са, али да је уго вор о пру жа њу услу га рас ки нут због 
не из ми ре ња оба ве за од стра не ко ри сни ка. Опре ма-мо дем ко ји је ин ста ли ран код ту же ног 
се у то ку во ђе ња пар ни це и да ље на ла зи код ту же ног и пре ма на во ди ма ту же ног у ви ше 
на вра та је по ку шао да ту жи о цу пре да опре му али ту жи лац ни је при хва тио. На и ме, од ред бом 
чл. 10. Оп штих усло ва ту жи о ца је про пи са но да је ко ри сник ду жан да вра ти по пре стан ку 
уго во ра опре му у ис прав ном ста њу а уко ли ко то ни је мо гу ће да пла ти уго вор ну ка зну и то 
4.000,00 ди на ра по по је ди нач ном мо де му. Од ред бом чл. 6. Оп штих усло ва је про пи са на 
про тив вред ност ди ги тал ног мо де ма за слу чај не мо гућ но сти вра ћа ња у из но су од 8.000,00 
ди на ра. Ту же ни на во ди да је мо гућ по врат опре ме што је чи ње ни ца ко ју ту жи лац ни је оспо-
рио, али је ис та као да је опре ма раск њи же на, от пи са на. Код та квог ста ња ства ри и при ме ном 
ука за не од ред бе Оп штих усло ва про из и ла зи да не ма осно ва да се ту же ни оба ве же на пла-
ћа ње уго вор не ка зне, јер се оди ста не ра ди о си ту а ци ји да је не мо гућ по врат опре ме. Осим 
то га, ту же ни оспо ра ва да је при мио ди ги тал ни мо дем (чи ја је про тив вред ност пре ма Оп штим 
усло ви ма 8.000,00 ди на ра) а из до ка за ко је је ту жи лац пре зен то вао су ду не про из и ла зи да 
је код ту же ног као ко ри сни ка услу ге мон ти ран ди ги тал ни мо дем па и из тог раз ло га не ма 
осно ва да ту же ни пла ти про тив вред ност ди ги тал ног мо де ма. Пр во сте пе ни суд на да ље узи ма 
да је оба ве за за ста ре ла у ро ку из чл. 378. ст. 1. тач. 1. ЗОО-а и с тим у ве зи се осно ва но ука-
зу је у жал би да се уго вор на ка зна не од но си на нов ча не оба ве зе већ на не нов ча не оба ве зе због 
че га се не мо же узе ти да је за ста ре ло шћу ду га за по тро шњу за ста ре ла ак це сор на оба ве за 
нов ча не ка зне, али се су штин ски основ ни за кљу чак о не по сто ја њу осно ва за на пла ту про тив-
вред но сти опре ме по ка зу је као пра ви лан из свих на пред на ве де них раз ло га“. Пре су да Ви шег 
су да у Ва ље ву, Гж. 882/20 од 21. 10. 2021.
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сто ће“ под во де: услу ге ка на ли за ци је, са ку пља ње и тран спорт ко му нал ног 
от па да, трет ман ка ба стог от па да и од ла га ње ко му нал ног от па да, док се под 
за кон ски из раз „по тра жи ва ње на кна де за ис по ру че ну во ду“ укљу чу ју став ке 
хлад на во да, на кна да за ко ри шће ње вод ног до бра и на кна ду ис пу ште ну во ду?

Та кве ди ле ме отва ра ју Пан до ри ну ку ти ју прав не не си гур но сти ука зу-
ју ћи на ја сну по тре бу мо дер ни за ци је од но сних нор ми.

5.3. Ко ме се ис по ру чу ју пред мет не услу ге?

5.3.1. По тра жи ва ња за услу ге (из чл. 378, ст. 1, т.1) за ста ре ва ју  
у ро ку од го ди ну да на, са мо ако је ис по ру ка из вр ше на до ма ћин ству 

Пре ма ста но ви шту Апе ла ци о ног су да у Но вом Са ду по тра жи ва ње на кна-
де за ис по ру че ну елек трич ну енер ги ју за по тре бе до ма ћин ства за ста ре ва у 
ро ку од го ди ну да на, а по тра жи ва ње на кна де за ис по ру че ну елек трич ну 
енер ги ју за по тре бе пред у зет ни ка у оп штем ро ку од де сет го ди на. Суд исти-
че да „пре ма чи ње нич ном утвр ђе њу, прав ни прет ход ник ту же ног, па са да и 
ту же ни, елек трич ну енер ги ју ко ју му ди стри бу и ра ту жи лац ко ри стио је на 
осно ву уго во ра за по тре бе до ма ћин ства, ту жи лац ни је до ка зао да се он у 
еви ден ци ји во ди као пред у зет ник, од но сно да је ис по ру ка елек трич не енер-
ги је вр ше на за по тре бе пред у зет ни ка, у ком слу ча ју би се при ме нио оп шти 
рок за ста ре ло сти из чла на 371. За ко на о обли га ци о ним од но си ма. По оце ни 
ово га су да, на по тра жи ва ње ту жи о ца се при ме њу је јед но го ди шњи рок за ста-
ре ло сти из од ред бе чла на 378. став 1. тач ка 1. ЗОО, јер се ра ди о по тра жива-
њу на кна де за ис по ру че ну елек трич ну енер ги ју за по тре бе до ма ћин ства, а не 
ра ди се о по тра жи ва њу на кна де за ис по ру че ну елек трич ну енер ги ју за по-
тре бе пред у зет ни ка, што је мо рао да до ка зу је ту жи лац то ком по ступ ка, без 
об зи ра што се до ма ћин ство ту же ног ба ви про из вод њом ду ва на, те не ма 
ме ста при ме ни оп штег ро ка за ста ре ло сти из чла на 371. ЗОО ко ји из но си 10 
го ди на“.58

У дру гом слу ча ју рас пра вља ло се о слич ном прав ном пи та њу. „Да окол-
ност оба вља ња пред у зет нич ке де лат но сти не ма ути ца ја, ту же ни је пре до чио 
ту жи о цу и пре на ста лог спо ра, а и у суд ском по ступ ку је до ка за но. И то, 
са свим по у зда но, да у пи та њу ни је дуг из пред у зет нич ке де лат но сти јер гас 
ни је ко ри шћен у објек ту у ком се пред у зет нич ка де лат ност од ви ја ла, већ је 
сва по тро шња оства ре на ис кљу чи во у стам бе ном де лу не по крет но сти, за 
по тре бе до ма ћин ства... По пред мет ном нов ча ном зах те ву, ту жи лац се на 
рас пра ви 16.07.2015. го ди не из ја снио да ту жи АА као фи зич ко ли це, а не 
пред у зет ни ка. Има ју ћи у ви ду ову стра нач ку дис по зи ци ју у вре мен ском 
раз во ју по ступ ка, те да је ту же ни осно ва но ис та као при го вор за ста ре ло сти 

58 Пре су да Апе ла ци о ног су да у Но вом Са ду, Гж. 1426/17 од 10. 5. 2017.
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за дуг до ма ћин ства, пра вил но је дру го сте пе ни суд од лу чио ка да је ту жбе ни 
зах тев од био“.59

При том суд ска прак са уско ту ма чи стан дард за по тре бе до ма ћин ства. 
,,Пре ма ста њу у спи си ма, ту жи лац то пла на из Н.С. под нео је пред лог за из-
вр ше ње по осно ву ве ро до стој не ис пра ве про тив ту же ног фи зич ког ли ца и 
тра жио тро шко ве не пла ће не то плот не енер ги је ис по ру че не за по слов ни про-
стор ту же ног фи зич ког ли ца, а ка ко је то ком по ступ ка ис так нут при го вор 
за ста ре ло сти овог по тра жи ва ња Ви ши суд у П. је на шао да по тра жи ва ње 
ту жи ла ца ни је за ста ре ло, од но сно да ова ква по тра жи ва ња за ста ре ва ју у оп-
штем за стар ном ро ку од 10 го ди на. Ово за то што је кра ћи јед но го ди шњи рок 
за ста ре ло сти пред ви ђен са мо за ко му нал не услу ге из вр ше не за по тре бе 
до ма ћин ства члан 378. ЗОО, а ов де се ра ди о услу зи из вр ше ној у по слов ном 
про сто ру. По што су стран ке прав но и фи зич ко ли це, то не ма усло ва ни за 
при ме ну чла на 374. ЗОО ко ји пред ви ђа тро го ди шњи рок за ста ре ло сти“.60 

5.3.1.1. Јед но го ди шњи за стар ни рок се не при ме њу је ако је услу га  
ис по ру че на пред у зет ни ку

У прак си срп ских су до ва се пра ви ја сна раз ли ка из ме ђу услу га из вр ше-
них за по тре бе до ма ћин ства и истих та квих услу га ис по ру че них за по тре бе 
оба вља ња пред у зет нич ке де лат но сти. „Од ред бом чл. 378. ст. 1. ЗОО-а пред-
ви ђе но је да по тра жи ва ња на кна де за ис по ру че ну елек трич ну и то плот ну 
енер ги ју ... и за одр жа ва ње чи сто ће, ка да је услу га из вр ше на за по тре бе 
до ма ћин ства, за ста ре ва ју за јед ну го ди ну, а ка ко се у кон крет ном слу ча ју 
по тра жи ва ње од но си на ло кал, а не на до ма ћин ство на ве де ни члан се не 
мо же при ме ни ти, те у овом слу ча ју по тра жи ва ње за ста ре ва за де сет го ди на 
у скла ду са од ред бом чл. 371. ЗОО-а, па се нео сно ва но жал бом на во ди да је 
на ве де но по тра жи ва ње за ста ре ло.“61 Пред мет ту жбе ног зах те ва пред ста вља 
по тра жи ва ње це не пру же них услу га ис по ру ке елек трич не енер ги је... ту же ни 
ни је до ма ћин ство ко ме су пру же не услу ге ис по ру ке елек трич не енер ги је, те 
не ма усло ва за при ме ну јед но го ди шњег ро ка за ста ре ло сти из од ред бе чла на 378. 
За ко на о обли га ци о ним од но си ма, већ се у кон крет ном слу ча ју при ме њу је 
оп шти де се то го ди шњи рок за ста ре ло сти из чла на 371. За ко на о обли га ци о-
ним од но си ма.62

59 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев. 6024/2020 11.02.2022. го ди на  Бе о град, пред-
сед ник ве ћа – су ди ја, Ве сна Су бић.

60 Пре су да Ви шег су да у По жа рев цу, 1 Гж. 1127/2013 (2009) од 22.1.2014. го ди не. Pa ra-
graf Lex.

61 Пре су да Основ ног су да у Ужи цу, П 1080/19 од 17. 9. 2020. и пре су да Ви шег су да у 
Ужи цу, Гж 1039/19 од 15. 7. 2020.

62 Пре су да При вред ног су да у По жа рев цу, П. 1206/15 од 18. 2. 2016, по твр ђе на Пре су-
дом При вред ног апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду, Пж. 2263/16 од 18. 5. 2016.
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Слич но ста но ви ше за у зи ма и При вред ни апе ла ци о ни суд. ,,На кна да за 
ко му нал не услу ге ни је по вре ме но да ва ње ко је за ста ре ва у ро ку од три го ди не, 
већ по тра жи ва ње чи ја се ви си на пе ри о дич но об ра чу на ва, па се при ме њу је 
оп шти де се то го ди шњи рок за ста ре ло сти. У кон крет ном слу ча ју ту же ни 
пред у зет ник ко ји оба вља при вред ну де лат ност ра ди сти ца ња до би ти, а са 
ту жи о цем се не на ла зи у уго вор ном од но су по осно ву про ме та ро ба и услу-
га, те из тих раз ло га не ма ме ста при ме ни тро го ди шњег ро ка за ста ре ло сти 
из чл. 374. ЗОО“.63

5.3.1.2. Јед но го ди шњи за стар ни рок се не при ме њу је ако је услу га  
ис по ру че на прав ном ли цу

Вр хов ни ка са ци о ни суд је у јед ном слу ча ју ре зо но вао да „ка да се ана ли-
зи ра вр ста услу ге за ко ју ту жи лац по тра жу је на кна ду у кон крет ном слу ча-
ју по осно ву Уго во ра о ко ри шће њу те ле ко му ни ка ци о не услу ге... и Уго во ра 
о ве ле про да ји АДСЛ-а..., про из и ла зи да је ту же ни на ве де ним уго во ри ма као 
про вај дер из нај мио од ту жи о ца пор то ве ин тер нет сер ви са, при че му ту же ни 
ни је крај њи ко ри сник истих, већ као ин тер нет про вај дер пру жа услу ге крај-
њим ко ри сни ци ма – фи зич ким и прав ним ли ци ма на ко ји на чин сти че до бит 
у по сло ва њу. Из на ве де ног сле ди да се не ра ди о те ле фон ским и слич ним 
услу га ма из ци ти ра ног чла на 378. ЗОО, већ о ве ле про да ји при сту па бр зом 
ин тер не ту и ко ри шће њу ка па ци те та ту жи о ца у том сми слу ко ји не пред ста-
вља ју те ле фон ске услу ге, а на осно ву ко јих је ту же ни као прав но ли це вр шио 
услу ге при сту па истим крај њим ко ри сни ци ма, од ко јих је на пла ћи вао на кна-
ду. С об зи ром на на ве де но ја сно про из и ла зи да спор не фак ту ри са не услу ге 
упра во пред ста вља ју ме ђу соб на по тра жи ва ња прав них ли ца из уго во ра о 
про ме ту ро бе и услу га, као и по тра жи ва ња на кна де за из дат ке учи ње не у 
ве зи са тим уго во ри ма, на ро чи то има ју ћи у ви ду да ту же ни ни је крај њи ко-
ри сник истих, па се у овом слу ча ју не мо же при ме ни ти јед но го ди шњи рок 
за ста ре ло сти, већ рок за ста ре ло сти од три го ди не про пи сан чла ном 374. ЗОО, 
а ка ко је то пра вил но за кљу чио пр во сте пе ни суд“.64

5.3.2. По тра жи ва ња за услу ге (из чл. 378, ст. 1, т.2) за ста ре ва ју у ро ку  
од го ди ну да на без об зи ра да ли је ис по ру ка из вр ше на до ма ћин ству

До за кључ ка да је ис по ру ка до ма ћин ству оп шти услов за при ме ну јед-
но го ди шњег ро ка за ста ре ло сти у по гле ду не ког по тра жи ва ња мо гло би се 
до ћи си стем ским ту ма че њем, ши ре ћи пра ви ло (из т. 1, ста ва 1, чл. 378 ЗОО) 

63 Пре су да При вред ног апе ла ци о ног су да, Пж. 4142/2014 од 21.01.2016. го ди не. Pa ra graf 
Lex.

64 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Прев 15/2016 03.11.2016. го ди на.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2024

907

на по тра жи ва ња по ме ну та у тач ци 2 и тач ци 3 истог чла на. За ово ста но ви ште 
за ла же се проф. Ка ра ни кић Ми рић ко ја на во ди да „за го ди ну да на за ста ре-
ва ју и по тра жи ва ња на кна де за ме диј ске, по штан ске и те ле ко му ни ка ци о не 
услу ге ко је су пру же не фи зич ком ли цу за по тре бе до ма ћин ства.“ С дру ге 
стра не, суд ска прак са, је у овом по гле ду скло ни ја ужем ту ма че њу.

При вред ни апе ла ци о ни суд на пи та ње: Да ли ра чу ни на ко ји ма су фак-
ту ри са не те ле ко му ни ка ци о не услу ге пред у зе ћа ко је на те ри то ри ји Ре пу бли-
ке Ср би је пру жа те ле ко му ни ка ци о не услу ге прет плат ни ку прав ном ли цу 
за ста ре ва у ро ку про пи са ним чла ном 378. став 1. тач ка 3. или на осно ву 
чла на 374. ЗОО, а прет плат ни ку пред у зет ни ку у ро ку из чла на 378. став 1. 
тач ка 3. или у ро ку из чла на 371. За ко на о обли га ци о ним од но си ма? да је сле-
де ћи од го вор: „По ста вље но пи та ње се од но си на ту жи о ца ко ји је пред у зе ће 
ко је на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је пру жа те ле ко му ни ка ци о не услу ге, 
да кле по ред мо бил не те ле фо ни је и услу ге фик сне те ле фо ни је и ин тер не та 
са гла сно чла ну 4. став 1. тач ка 7. и 10. За ко на о елек трон ским ко му ни ка ци-
ја ма.65 Чла ном 378. став 1. тач ка 3. ЗОО је про пи сан јед но го ди шњи рок за-
ста ре ло сти по тра жи ва ња по ште, те ле гра фа, те ле фо на и по штан ских пре гра-
да ка, као и дру га њи хо ва по тра жи ва ња ко ја се на пла ћу ју у тро ме сеч ним или 
кра ћим ро ко ви ма. Сто га по тра жи ва ње по ра чу ни ма ко ји ма су фак ту ри са не 
те ле ко му ни ка ци о не услу ге за ста ре ва у ро ку од јед не го ди не про пи са не чла-
ном 378. став 1. тач ка 3. ЗОО, без об зи ра да ли је ко ри сник пред у зет ник или 
прав но ли це, јер се ра ди о по тра жи ва њи ма ко ја се на пла ћу ју у тро ме сеч ним 
или кра ћим ро ко ви ма.66 

Исти Суд у јед ном кон крет ном слу ча ју на гла ша ва ка ко је „пр во сте пе ни 
суд је пра вил но за кљу чио да на ве де на по себ ност из чла на 378. став 1. тач ка 1 
ЗОО, ко ја се ти че свој ства ду жни ка, ни је про пи са на за оста ле вр сте по тра жи-
ва ња, так са тив но на бро ја не у чла ну 378. став 1. тач. 2), 3) и 4) ЗОО. „Од ред-
бом чла на 378. став 1. тач ка 2 ЗОО јед но го ди шњи рок за ста ре ло сти про пи сан 
је да по тра жи ва ња ра дио ста ни це, ра дио ТВ ста ни це за упо тре бу ра дио 
при јем ни ка и те ле ви зиј ског при јем ни ка за ста ре ва ју за го ди ну да на, у ко ју 
вр сту по тра жи ва ња спа да и прет пла та ТВ при јем ни ка ко ју ту жи лац по тра-
жу је ту жбом. Пра ви лан је за кљу чак пр во сте пе ног су да да је, из тог раз ло га, 
нео сно ван на вод ту жи о ца да се ра ди о по вре ме ним по тра жи ва њи ма, те да 
тре ба при ме ни ти рок за ста ре ло сти од три го ди не. Из на ве де них раз ло га не-
осно ван је жал бе ни на вод ту жи о ца да је оба ве за пла ћа ња РТВ прет пла те утвр-
ђе на За ко ном о ра ди о фу зи ји, те на ве де ни за кон не тре ти ра оба ве зу пла ћа ња 
ТВ прет пла те као оба ве зу пла ћа ња ко му нал не услу ге. На пред ци ти ра ни члан 

65 „Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 44/10, 60/13 Од лу ка УС, 62/14 и 95/18 др. за кон.
66 Од го во ри на пи та ња При вред них су до ва ко ји су утвр ђе ни на сед ни ци Оде ље ња за 

при вред не спо ро ве При вред ног апе ла ци о ног су да одр жа ној 22-23. 11. 2022. и на сед ни ци 
Оде ље ња за при вред не пре сту пе При вред ног апе ла ци о ног су да одр жа ној 24. 11. 2022.
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378. ЗОО не од но си се са мо на по тра жи ва ња по осно ву вр ше ња ко му нал них 
услу га, ка ко ту жи лац у жал би нео сно ва но на во ди, већ су так са тив но на броја-
не вр сте по тра жи ва ња, те се, по ред оста лих, у тач ки 2) ја сно на во ди и претпла-
та ТВ при јем ни ка, што је основ под но ше ња ту жбе у кон крет ном слу ча ју.“67

Чи ни се да у овом слу ча ју об зи ром да је јед но го ди шњи рок за ста ре ло-
сти по се бан у од но су на оп шти за стар ни рок и у од но су на за стар ни рок за 
по вре ме на по тра жи ва ња ко ја до спе ва ју го ди шње или у кра ћим од ре ђе ним 
раз ма ци ма вре ме на, према са да шњем ста њу за ко но дав ства и суд ске прак се 
не ма ме ста ек стeнзивном ту ма че њу у по гле ду усло ва „да је услу га из вр ше на 
за по тре бе до ма ћин ства“. Об зи ром да прав ни по ре дак те жи јед на ком по сту-
па њу у чи ње нич но слич ним и прав но иден тич ним си ту а ци ја ма, чи ни се да 
би de le ge fe ren da тре ба ло от кло ни ти ову ди ле му на на чин да по тра жи ва ња 
за услу ге ис по ру ке: по ште, па ке та и хра не, услу ге ин тер не та, ме диј ске услу-
ге и ин фор ма ци о но – ко му ни ка ци о не услу ге за ста ре ва ју у ро ку од го ди ну 
да на и то са мо ако је услу га учи ње на по тро ша чу ра ди за до во ље ња ње го вих 
лич них по тре ба и по тре ба до ма ћин ства.

5.4. Ва жно је на пра ви ти раз ли ку да ли је основ по тра жи ва ња  
ис по ру че на услу га или нео вла шће но ко ри шће ње?

По тра жи ва ње на кна де за нео вла шће но ко ри шће ње елек трич не енер гије 
за ста ре ва у оп штем за стар ном ро ку (сти ца ње без осно ва).68 У јед ном слу чају 
ко ји се на шао пред При вред ним апе ла ци о ним су дом, суд на гла ша ва да туже-
ном ни је из вр ше на услу га ис по ру ке елек трич не енер ги је за по тре бе до ма ћин-
ства, па не ма ме ста при ме ни на ве де не од ред бе ЗОО из чл. 378. став 1. тач ка 1. 
Са дру ге стра не пра ви лан је за кљу чак пр во сте пе ног су да да се у кон крет ном 
слу ча ју при ме њу је рок за ста ре ло сти по тра жи ва ња про пи сан чл. 371. ЗОО, 
има ју ћи у ви ду да нео вла шће на по тро шња елек трич не енер ги је пред ста вља 

67 Пре су да При вред ног апе ла ци о ног су да Пж. 482/2012 од 20.04.2012. У слич ном слу ча-
ју ко ји се на шао пред Ви шим су дом у Но вом Са ду, суд под ва чи „да се ро ко ви за ста ре ло сти 
оба ве зе пла ћа ња РТВ прет пла те ра чу на ју са гла сно од ред ба ма чла на 378. ЗОО. Од ред бом 
чла на 378. ЗОО,-а про пи са но је да за јед ну го ди ну за ста ре ва по тра жи ва ње ра дио-ста ни це и 
ра ди о те ле ви зиј ске ста ни це за упо тре бу ра дио-при јем ни ка и те ле ви зиј ског при јем ни ка. Ка ко 
је ту жба (пред лог за из вр ше ње) у овој прав ној ства ри под не та 19. 12. 2011. го ди не, пра ви лан 
је за кљу чак пр во сте пе ног су да да су сва по тра жи ва ња ту жи о ца за пе ри од од 1. 11. 2005. го ди-
не до 30. 11. 2010. го ди не за ста ре ла, па жал бе ни на во ди ту жи о ца ко ји се од но се на по тра жи-
ва ња из на ве де ног пе ри о да ни су од ути ца ја на за ко ни тост и пра вил ност по би ја не пре су де. 
Сход но на ве де ном, без зна ча ја је жал бе ни на вод ту жи о ца да се РТВ прет пла та пла ћа због 
оства ри ва ња оп штег ин те ре са утвр ђе ног За ко ном о ра дио-ди фу зи ји, те да се на на ве де ну оба-
ве зу при ме њу је оп шти рок за ста ре ло сти од 10 го ди на“ Пре су да Ви шег су да у Но вом Са ду, 
број Гж. 288/14 од 13. 1. 2015.

68 За кључ ци и ста во ви ве ри фи ко ва ни на сјед ни ци Гра ђан ског оде ље ња Вр хов ног каса-
ци о ног су да Ср би је од 3. 3. 2015. го ди не. 
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сти ца ње без осно ва, те да за ову вр сту по тра жи ва ња ни је про пи сан по се бан 
рок за ста ре ло сти.69

5.5. При мер суд ског кре а ти ви зма

Ако се од сту па ња на сна гу ЗОО мо же из дво ји ти не ка ди ле ма око ко је 
су се по нај ви ше ло ми ла ко пља у ве зи при ме не чл. 378 ЗОО то је пи та ње за-
стар ног ро ка за услу гу пар ки ра ња – по тра жи ва ња из тзв. до плат них кар ти.70 
У Бе о гра ду де лат ност на пла те пар ки ра ња оба вља јав но ко му нал но пред у-
зе ће „Пар киг сер вис“ ко је из да је до плат не кар те за во зи ла ко ја су про пи сно 
пар ки ра на у зон ском си сте му пар ки ра ња, уко ли ко пар ки ра ње ни је пла ће но 
или је во зи ло пар ки ра но у зо ни ду же од вре мен ског огра ни че ња. Иста услуга 
се са да на зи ва е–днев на кар та, што зна чи да сте у слу ча ју ако не пла ти те 
услу гу пар ки ра ња или ини ци јал но пла ти те али не из вр ши те до пла ту за сле-
де ћи сат, ми мо сво је во ље, ду жни да пла ти те услу гу пар ки ра ња за чи тав дан 
иа ко мо жда не ма те по тре бу за це ло днев ним пар ки ра њем.

Према ста ву Вр хов ног ка са ци о ног су да по тра жи ва ња из до плат не кар те 
за ста ре ва ју у ро ку од го ди ну да на,71 у скла ду са чл. 378. За ко на о обли га ци о-
ним од но си ма, јер се упра вља ње јав ним пар ки ра ли шти ма сма тра ко му нал ним 
услу га ма об зи ром да је Од лу ка о јав ним пар ки ра ли шти ма ко ја про пи су је 
овла шће ње за на пла ту нов ча ног по тра жи ва ња јав ног ко му нал ног пред у зе ћа 
по осно ву на ло га за пла ћа ње до плат не кар те, до не та на осно ву За ко на о кому-
нал ним де лат но сти ма ко ји пред ви ђа ове услу ге као ко му нал не де лат но сти.

У обра зло же ња ци ти ра не пре су де ВКС-а, суд на гла ша ва „да из За ко на 
о обли га ци о ним од но си ма, ја сно про из и ла зи да у ко му нал не услу ге на бро-
ја не у чла ну 378. став 1. тач ка 1. ЗОО не спа да ју услу ге ве за не за тро шко ве 
пар ки ра ња. Ме ђу тим, За кон о ко му нал ним де лат но сти ма72 у чла ну 4. про-
пи су је да су ко му нал не де лат но сти..., де лат но сти про из вод ње и ис по ру ке 
ко му нал них про из во да и пру жа ње ко му нал них услу га, ко ји су не за мен љив 
услов жи во та и ра да гра ђа на и дру гих су бје ка та на од ре ђе ном под руч ју и то: 
пре чи шћа ва ње и ди стри бу ци ја во де; пре чи шћа ва ње и од во ђе ње ат мос фер ских 
о от пад них во да; про из вод ња и снаб де ва ње па ром и то плом во дом; пре воз 
пут ни ка у град ском са о бра ћа ју; одр жа ва ње чи сто ће у гра до ви ма и на се љи ма 

69 Пре су да При вред ног апе ла ци о ног су да, 9 Пж 6196 од 19 24.09.2020., pri vred ni-ape-
la ci o ni-sud -pzh -6196-2019.pdf .

70 О ме шо ви тој, при ро ди до плат не кар те вид.: Са ша Бо ван, Прав на при ро да до плат не 
кар те за пар ки ра ње, Прав ни жи вот 10/2010, 415. Ма ја Глу шче вић, За ста ре лост на кна де по-
тра жи ва ња Пар кинг сер ви са – за ста ре лост ду га по осно ву из да тих до плат них ка ра та за пар-
ки ра ње во зи ла, Из бор суд ске прак се: струч но-ин фор ма тив ни ча со пис. Год. 23, 5/2015, 22-25.

71 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев 430/2014 од 17. де цем бра 2014.
72 „Слу жбе ни гла сник РС“ број 16/997, 42/98.
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у оп шти ни; уре ђе ње и одр жа ва ње пар ко ва зе ле них и ре кре а ци о них по вр ши на; 
одр жа ва ње ули ца, пу те ва и дру гих јав них по вр ши на у гра до ви ма и дру гим 
на се љи ма и јав на ра све та; одр жа ва ње де по ни ја; уре ђе ње и одр жа ва ње гро-
бља и са хра њи ва ње. Ста вом 2. истог чла на пред ви ђе но је да скуп шти на 
оп шти не мо же као ко му нал не де лат но сти, од ре ди ти и дру ге де лат но сти од 
ло кал ног ин те ре са и про пи са ти усло ве и на чин њи хо вог оба вља ња (дим ни-
чар ске услу ге, одр жа ва ње јав них ВЦ-а, одр жа ва ње јав них ку па ти ла, ка фи-
ле ри ја, јав них про сто ра за пар ки ра ње, одр жа ва ње пи ја ца и пру жа ње услу га 
на њи ма, одр жа ва ње јав них бу на ра и че сми, као и дру ге де лат но сти од ло кал-
ног ин те ре са).

Од лу ка о јав ним пар ки ра ли шти ма Скуп шти не гра да Бе о гра да до не та 
је на осно ву чла на 13. За ко на о ко му нал ним де лат но сти ма ко јом се овла шћују 
скуп шти не оп шти на да про пи шу усло ве и на чин ор га ни зо ва ња по сло ва у 
вр ше њу ко му нал них де лат но сти и усло ве за ко ри шће ње ко му нал них про-
из во да, од но сно ко му нал них услу га.

Из чи ње ни це да је од лу ка о Јав ним пар ки ра ли шти ма Гра да Бе о гра да 
до не та на осно ву За ко на о ко му нал ним де лат но сти ма ко јим су као ко му нал-
не де лат но сти пред ви ђе не из ме ђу оста лог и де лат но сти ко је се од но се на 
јав не про сто ре за пар ки ра ње, не сум њи во је да се ра ди о ко му нал ним услу-
га ма и да се на њих има при ме ни ти од ред ба чла на 378. став 1. тач ка 1. За ко на 
о обли га ци о ним од но си ма. 73 Пре ма тој од ред би, за јед ну го ди ну за ста ре ва-
ју по тра жи ва ња ко ја се од но се на на кна де ко му нал них услу га ка да је ис по-
ру ка од но сно услу га из вр ше на за по тре бе до ма ћин ства“.74

5.6. Из о ста нак екс тен зив но сти

У од ре ђе ном бро ју слу ча је ва су до ви ни су по твр ди ли тен ден ци ју ши ре-
ња кру га тра жби на на ко је се при ме њу је чл. 378 ЗОО.

73 Екс тен зив но ту ма че ње у при ме на чл. 378. ст. 1. т. 1. ЗОО и на по тра жи ва ња на пла те 
до плат не кар те за ко ри шће ње услу га пре во за у град ском јав ном пре во зу при хва ће но је и у 
ста ву За јед нич ке сед ни це Вр хов ног ка са ци о ног су да и апе ла ци о них су до ва из 2017. го ди не.

74 „Ка да је ту же ник ко ри стио пар кинг ме ста на пар ки ра ли шти ма у Бе о гра ду, а из нос 
од ... за спор ни пе ри од ни је пла тио ту жи о цу ЈКП за јав не га ра же Бе о град, за за ста ре лост 
ту жи о че вог по тра жи ва ња има се при ме ни ти рок од јед не го ди не сход но чл. 378. ст. 1. ЗОО. 
Пра вил но је пр во сте пе ни суд од лу чио о ис так ну том при го во ру не до стат ка па сив не ле гити-
ма ци је на стра ни ту же ног, те су нео сно ва ни жал бе ни на во ди ту же ног да је вла сник во зи ла 
прав но ли це – адво кат ска кан це ла ри ја, јер је и по оце ни дру го сте пе ног су да пра вил но прво-
сте пе ни суд оце нио да је ту же ник па сив но ле ги ти ми сан у овом спо ру, јер за тврд ње да је 
вла сник ау то мо би ла адво кат ска кан це ла ри ја а не он као фи зич ко ли це ту же ник ни је пру жио 
до ка зе иа ко је те рет до ка зи ва ња на ту же ни ку са гла сно чл. 231. ЗПП. Због на ве де ног жал ба 
пу но моћ ни ка ту же ни ка је нео сно ва на.“ Пре су да Основ ног су да у Ужи цу П 928/18 од 20. 12. 
2018. и пре су да Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу Гж. 1322/19 од 14. 5. 2019.
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5.6.1. За куп гроб ног ме ста

У јед ном по ступ ку се по ста ви ло пи та ње за ста ре ло сти по тра жи ва ња веза-
них за за куп гроб ног ме ста. Суд је ре зо но вао на сле де ћи на чин, ... „ни је спорно 
да пре ма За ко ну о ко му нал ним де лат но сти ма да ва ње у за куп гроб ног ме ста и 
одр жа ва ње је сте ко му нал на де лат ност. Да ли се кон крет на де лат ност по основу 
ко је је на ста ло по тра жи ва ње (за куп и одр жа ва ње гроб них ме ста) мо же сма тра-
ти услу гом из вр ше ном за по тре бе до ма ћин ства суд се ни је изја снио. Из спи са 
про из и ла зи да је фак ту ри са ње услу ге вр ше но јед ном го ди шње па се осно ва но 
на во ди ма жал бе ту жи о ца ука зу је на од ред бе чл. 372. ст. 1. ЗОО-а ко ји ма је 
ре гу ли са но да по тра жи ва ња по вре ме них да ва ња ко ја до спе ва ју го ди шње или 
у кра ћим раз ма ци ма вре ме на (по вре ме на по тра жи ва ња) за ста ре ва ју за 3 го ди-
не од до спе ло сти сва ког по је ди ног да ва ња. Исто ве тан рок за ста ре ло сти је 
пред ви ђен од ред бом чл. 375. ЗОО-а ко ја ре гу ли ше за ста ре ва ње по тра жи ва ња 
за куп ни не, би ло да се пла ћа по вре ме но би ло у јед ном укуп ном из но су“.75

5.6.2. На кна да за за шти ту и уна пре ђе ње жи вот не сре ди не

Слич но пи та ње се отво ри ло у дру гом слу ча ју, по во дом на кна да за за-
шти ту и уна пре ђе ње жи вот не сре ди не. При вред ни апе ла ци о ни суд је ре зо-
но вао та ко да је „пр во сте пе ни суд на утвр ђе но чи ње нич но ста ње пра вил но 
при ме нио ма те ри јал но пра во..., ка да је усво јио ту жбе ни зах тев... Су прот но 
жал бе ним на во ди ма, не ма ме ста при ме ни од ред бе чл. 378. ЗОО, ко ја про пи-
су је јед но го ди шњи рок за ста ре ло сти, јер при ро да по тра жи ва ња ту жи о ца 
ука зу је да се исто не мо же под ве сти под по тра жи ва ња на ве де на у том чла ну 
ЗОО. При ме њу ју се од ред бе чл. 114. За ко на о по ре ском по ступ ку и по ре ској 
ад ми ни стра ци ји, ко је про пи су ју пе то го ди шњи рок за ста ре ло сти“.76 

5.6.3. По тра жи ва ња по осно ву одр жа ва ња и упра вља ња згра дом

Пре ма За ко ну о ста но ва њу и одр жа ва њу стам бе них згра да, вла сни ци 
по себ них де ло ва згра де има ју оба ве зу пла ћа ња ме сеч не на кна де на име тро-
шко ва упра вља ња и одр жа ва ња згра де.77 У ли те ра ту ри се, осно ва но ука зу је 
на „су штин ску раз ли ка из ме ђу пој ма „одр жа ва ње чи сто ће“ из чл. 378, ст. 1. 
тач. 1. ЗОО и пој ма „одр жа ва ње згра де“ из чл. 3. ст. 1. тач. 23) За ко на о ста-
но ва њу и одр жа ва њу згра да, с об зи ром на то да се по сло ви одр жа ва ња згра де 
не од но се на по је ди нач но до ма ћин ство и не укљу чу ју у се би са мо по сло ве 

75 Пре су да Ви шег су да у Ва ље ву, Гж. 301/20 од 25. 2. 2021.
76 Пре су да При вред ног апе ла ци о ног су да Пж. 1755/21 од 15. 12. 2022
77 Тро шко ви упра вља ња и одр жа ва ња згра де де фи ни са ни су од ред ба ма чл. 14. ст. 1, т. 4 

За ко на о ста но ва њу и одр жа ва њу згра да.
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одр жа ва ња чи сто ће, већ се од но се на одр жа ва ње стам бе не згра де као це ли-
не и об у хва та ју све ак тив но сти ко ји ма се обез бе ђу је очу ва ње функ ци ја и 
свој ста ва згра де у скла ду са ње ном на ме ном, а на ро чи то у ци љу ре дов ног 
ко ри шће ња и функ ци о ни са ња згра де, Исто та ко, по сто ји зна чај на раз ли ка 
из ме ђу пој ма „одр жа ва ње чи сто ће“ из чл. 378. ст. 1. тач. 1. ЗОО и пој ма „инве-
сти ци о но одр жа ва ње“ из За ко на о ста но ва њу и одр жа ва њу згра да с об зи ром 
на то да ин ве сти ци о но одр жа ва ње об у хва та из во ђе ње гра ђе вин ско – за нат-
ских, од но сно дру гих ра до ва у за ви сно сти од вр сте објек та у ци љу по бољ ша-
ња усло ва ко ри шће ња згра де у то ку екс пло а та ци је. До дат но, по сло ви одр-
жа ва ња згра де, за тим на кна да за ин ве сти ци о но одр жа ва ње стам бе не згра де 
и на кна да за управ ни ка згра де не пред ста вља ју ко му нал не де лат но сти у сми-
слу За ко на о ко му нал ним де лат но сти ма78, те се ни из тог раз ло га у кон крет-
ном слу ча ју на уту же на по тра жи ва ња, с об зи ром на њи хо ву при ро ду, не мо же 
при ме ни ти рок за ста ре ло сти из од ред бе чл. 378. ст. 1. тач. 1) ЗОО, од но сно 
не мо же се при ме ни ти јед но го ди шњи рок за ста ре ло сти“.79

Пре ма ак ту ел ном за ко но дав ству, по тра жи ва ње тро шко ва одр жа ва ња 
за јед нич ких де ло ва згра де за ста ре ва као по вре ме но по тра жи ва ње, јер се ра ди 
о тра жби ни чи ји се из нос уна пред зна, али се не мо же под ве сти под пра ви ла 
о јед но го ди шњем ро ку за ста ре ло сти због то га што ни је из реч но по ме ну то 
у чл. 378. ЗОО.

5.7. Деј ство спо ра зу ма о ван суд ском по рав на њу

У по гле ду по тра жи ва ња ко ја за ста ре ва ју у јед но го ди шњем за стар ном 
ро ку отво ри ло се и пи та ње деј ства спо ра зу ма о ван суд ском по рав на њу? Пре-
ма на ла же њу су да „та квим по сту па њем ту же ни је при знао ту жи о че во по тра-
жи ва ње на ста ло до да на за кљу че ња спо ра зу ма. „При зна ње ду га ни је прав ни 
основ у обли га ци о но прав ном сми слу, већ на чин ре гу ли са ња од но са из ме ђу 
по ве ри о ца и ду жни ка. Сто га чи ње ни ца да је ту же ни при знао дуг не ме ња 
прав ни основ ту жи о че вог по тра жи ва ња, ни ти ути че на ду жи ну ро ка за ста-
ре ло сти тог по тра жи ва ња. Ту жи о че во по тра жи ва ње је и да ље по тра жи ва ње 
по осно ву из вр ше них ко му нал них услу га и за ста ре ва у ро ку про пи са ном 
чла ном 378. ста вом 1. тач ком 1. ЗОО. Спо ра зум о ван суд ском по рав на њу 
де лу је са мо на пре кид ро ка за ста ре ло сти у сми слу чла но ва 366. и 392. ст. 1. 
и 2. ЗОО, јер се ту же ни за кљу чи ва њем спо ра зу ма од ре као за ста ре ло сти за 
по тра жи ва ња ко ја су пред мет уго во ра“.80

78 „Сл. гла сник РС“, бр. 88/2011, 104/2016 и 95/2018.
79 Со ња Не сто ро вић, За ста ре лост по тра жи ва ња на кна де за рад управ ни ка, ин ве сти-

ци о ни фонд и одр жа ва ње згра де, https://www.otvo re na vra ta pra vo su dja.rs/te me/osta lo/za sta re-
lost-po tra zi va nja-na kna de-za -ra d-uprav ni ka-zgra de-in ve sti ci o ni-fond-i-za-odr za va nje-zgra de.

80 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев. 4479/21 од 28. 4. 2022.
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Пре ма стано ви шту Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу „У си ту а ци ји ка да 
је за кљу чен спо ра зум из ме ђу при ма о ца и да ва о ца услу га о из ми ре њу до спе-
лог ду га, тим спо ра зу мом по тро шач – при ма лац услу га се оба ве зу је да пла ти 
и за ста ре ло по тра жи ва ње, чи ме се од ри че при го во ра за ста ре ло сти и за ста-
ре лост по чи ње по но во да те че од да на при зна ња ду га сход но чл. 392. ст. 1, 
2. и 6. ЗОО. У том слу ча ју тре ба це ни ти да ли је за кљу че њем спо ра зу ма о 
из ми ре њу до спе лог ду га на ста ла но ва оба ве за у сми слу чл. 348. ЗОО или не, 
од но сно да ли је за кљу че њем спо ра зу ма са мо про ме њен на чин из вр ше ња 
оба ве зе и уго во ре ни ро ко ви у ко ји ма иста тре ба да се из вр ши. У слу ча ју кад 
ни је про ме ње на при ро да оба ве зе ро ко ви за ста ре ло сти се ра чу на ју пре ма 
од ред ба ма за ко на ко ји се од но се на ту вр сту оба ве зе, па би у кон крет ној 
прав ној си ту а ци ји, ако је за кљу чен спо ра зум из ме ђу по тро ша ча и да ва о ца 
услу ге ко јим је ре гу ли сан са мо на чин ис пла те ду га, при ме нио би се рок за-
ста ре ло сти из чл. 378. ст. 1. ЗОО, има ју ћи у ви ду од ред бе чл. 392. ст. 6. ЗОО. 
Ако се ра ди о пре но ву, сход но чл. 393. ЗОО, но во по тра жи ва ње за ста ре ва за 
вре ме ко је је од ре ђе но за ње го ву за ста ре лост“.81

5.8. Да ли су по тра жи ва ња ко ја за ста ре ва ју  
у јед но го ди шњем ро ку усту пи ва?

За кон о за шти ти ко ри сни ка фи нан сиј ских услу га про пи су је за бра ну 
пре но са по тра жи ва ња пре ма ко ри сни ци ма на би ло ко га осим на бан ку.82 У 
по гле ду по тра жи ва ња из чл. 378 та кво огра ни че ње не по сто ји, па су уо би-
чај на и пре ко гра нич на усту па ња. На при мер, „Пар кинг сер вис“ усту па ком-
па ни ја ма из Ре пу бли ке Срп ске не пла ће не на кна де за пар ки ра ње ко ри сни ка 
ко ји ни су пла ти ти услу гу пар ки ра ња у Бе о гра ду а има ју пре би ва ли ште у 
Ре пу бли ци Срп ској. Не спор но је да по тра жи ва ње за др жа ва сво ју ини ци јал-
ну прав ну при ро ду без оби ра на усту па ње, та ко да се за стар ни рок не ме ња. 
Ди ле ма је, ка ко се та кав пре нос тра жби не од ви ја без са гла сно сти по тро ша-
ча, об зи ром да се на тај на чин усту па ју и лич ни по да ци?83 

81 Од го во ри на пи та ња ни же сте пе них су до ва, усво је ни на за јед нич кој сед ни ци Гра ђан-
ског оде ље ња и Оде ље ња за рад не спо ро ве Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу одр жа ној 20. 2. 
2015. Ако из ме ђу за кљу че ња Спо ра зу ма о ре гу ли са њу ду га за елек трич ну енр ги ју и под но-
ше ња пред ло га за из вр ше ње на осно ву ве ро до стој не ис пра ве ни је про те кло ви ше од го ди ну 
да на, по тра жи ва ње на кна де за ис по ру че ну елек трич ну енер ги ју ни је за ста ре ло. Пре су да 
Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Гж. 3470/23 од 24. 7. 2024.

82 За кон о за шти ти ко ри сни ка фи нан сиј ских услу га „Сл. гла сник РС“, бр. 36/2011 и 
139/2014, чл. 39, ст. 2.

83 Пре ма ЗЗП би ла би по треб на из реч на са гла сност. Као јед на од уго вор них од ред бе 
за ко је се прет по ста вља да су не пра вич не ако се не до ка же дру га чи је су од ред бе чи ји је пред-
мет или по сле ди ца: да ва ње овла шће ња тр гов цу да пре не се сво је уго вор не оба ве зе на тре ће 
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Сход но ак ту ел ном за ко ну, пред мет фак то рин га не мо же би ти по тра жи-
ва ње на ста ло по осно ву про да је ро бе или пру жа ња услу га за лич не, по ро дич-
не или по тре бе до ма ћин ства.84 

Дру гим ре чи ма, не до спе ла по тра жи ва ња ко ја су пред мет фак то рин га 
пре ма по тро ша чу не мо гу да се усту па ју, док у по гле ду до спе лих по тра жи-
ва ња не ма за кон ских пре пре ка.

Чи ни се да би у бу дућ но сти, има ју ћи у ви ду прин цип је дин ства прав ног 
по рет ка и потребу јед на ког по сту па ња у слич ним чи ње нич ним и исто вет-
ним прав ним си ту а ци ја ма, на сли чан на чин ка ко је то учи ње но са по тра жи-
ва њи ма пре ма ко ри сни ци ма фи на сиј ских услу га тре ба ло је огра ни чи ти мо-
гућ ност усту па ња до спе лих по тра жи ва ња пре ма по тро ша чи ма ко ји ма су 
пру же не ко му нал не услу ге. По тро ша чи ове услу ге ко ри сте ра ди за до во-
ље ња основ них по тре ба и не оче ку ју да им се уме сто ини ци јал ног по ве ри-
о ца од ко га су при ба ви ли ко му нал ну услу гу по ја ви „аген ци ја за при нуд ну 
на пла ту.“

5.9. Прав ни зна чај про ду же ња ис по ру ке и ње ног пре ки да

Пре ма ЗОО, за ста ре ва ње по тра жи ва ња у по гле ду ко јих ва жи јед но го ди-
шњи рок за ста ре ло сти те че иа ко су ис по ру ке или услу ге про ду же не.85 Та кво 
пра ви ло до дат но шти ти ду жни ка, али су за прав ни по ло жај и ег зи стен ци ју 
по тро ша ча да ле ко ва жни је нор ме ко је ре гу ли шу по сту па ње тр гов ца у слу-
ча ју пре ки да ис по ру ке. Тр гов цу је за бра ње но да, у слу ча ју ис кљу че ња по тро-
ша ча са ди стри бу тив не мре же, од но сно об у ста ве пру жа ња услу га од оп штег 
еко ном ског ин те ре са, усло вља ва по нов но укљу че ње, од но сно на ста вак пру-
жа ња услу ге пла ћа њем ду го ва по тро ша ча ко ји су за ста ре ли у сми слу за ко на 
ко јим се уре ђу ју обли га ци о ни од но си.86 Чи ни се да је у прак си за по тро ша ча 
ово бор ба са ве тре ња ча ма. По тро шач ко ји је у са вре ме ним усло ви ма не може 
да жи ви без стру је ла ко мо же да се су о чи са тврд њом тр гов ца да пред мет ни 
дуг ни је за ста рео. На при мер, јер је по ве ри лац на не ки на чин пре ки нуо за ста-
ру и да ће по но во до би ти при кљу чак ка да из ми ри це ло куп но ду го ва ње. Да 
ли је не ко по тра жи ва ње за ста ре ло мо же да од лу чи са мо суд, а по тро ша че ва 
си та ци ја без стру је ни је та ква да тр пи од ла га ње.

ли це без са гла сно сти по тро ша ча; За кон о за шти ти по тро ша ча „Сл. гла сник РС“, бр. 88/2021, 
чл. 44, ст. 1, т. 9.

84 За кон о фак то рин гу „Сл. гла сник РС“, бр. 62/2013 и 30/2018, чл. 4.
85 ЗОО чл. 378, ст. 2.
86 За кон о за шти ти по тро ша ча чл. 85, ст. 8. Са слич ном ар гу мен та ци ом тр го вац не би 

смео да по тро ша чу чи ји је дуг за ста рео ус кра ти ти пра во на про ме ну пру жа о ца услу ге. ЗЗП 
чл. 89.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2024

915

5.10. Да ли би de le ge fe ren da има ло сми сла уве сти  
пра ви ло о ап со лут ном ро ку за ста ре ло сти за тра жби не  

ко је за ста ре ва ју у ро ку од го ди ну да на?
Пре ма ЗОО, по сле пре ки да за ста ре ва ње по чи ње те ћи из но ва, а вре ме 

ко је је про те кло пре пре ки да не ра чу на се у за ко ном од ре ђе ни рок за за ста-
ре лост. Кад је пре кид за ста ре ва ња на стао по ди за њем ту жбе или по зи ва њем 
у за шти ту, или ис ти ца њем пре би ја ња по тра жи ва ња у спо ру, од но сно при ја-
вљи ва њем по тра жи ва ња у не ком дру гом по ступ ку, за ста ре ва ње по чи ње те ћи 
из но ва од да на кад је спор окон чан или свр шен на не ки дру ги на чин. Ка да 
је до пре кид за ста ре ва ња до шло при ја вом по тра жи ва ња у сте чај ном по ступ-
ку, за ста ре ва ње по чи ње те ћи из но ва од да на окон ча ња овог по ступ ка. Исто 
ва жи и кад је пре кид за ста ре ва ња на стао зах те вом при нуд ног из вр ше ња или 
обез бе ђе ња.87 У са вре ме ним околностима та ква пра ви ла су усло ви ла да нека 
по тра жи ва ња јав но ко мо нал них пред у зе ћа јед но став но не мо гу да за ста ре, иа ко 
су пред ло зи за из вр ше ње по ко ји ма се ни је по сту па ло, под не ти су ду пре 
де се так и ви ше го ди на. Слич не не ло гич но сти ко је до во де у пи та ње сми сао 
ин сти ту та за ста ре ло сти де ша ва ле су се и у ре ги о ну. Је дан број ау то ра ука зу-
је да та ква за кон ска ре ше ња омо гу ћа ва ју да дуг ни ка да не за ста ри. а да ка-
ма та те че. Има ју ћи то у ви ду, они пред ла жу уво ђе ње ап со лут ног објек тив ног 
ро ка за ста ре ло сти ко ји би до при нео прав ној си гур но сти и олакшао по зи цију 
ду жни ка ко ја је према са да шњим про пи си ма крај ње не по вољ на.88 При ли ком 
оце не овог пред ло га чи ни се тре ба узе ти у об зир пра ви ло из На цр та за јед-
нич ког ре фе рент ног окви ра за европ ско при ват но пра во да за ста ре ва ње не 
те че док тра је суд ски по сту пак.89 Чи ни се да је не за ста ре ва ње док тра је по-
сту пак усме рен на на пла ту уни вер зал но при хва ће но пра ви ло. Ако би се ипак 
про пи си ва ла ап со лут на за ста ра и по ред то га што је по сту пак на пла те у 
то ку, он да би она има ла нај ви ше сми сла упра во код тра жби на са јед но го ди-
шњим ро ком за ста ре ло сти ка да је услу га из вр ше на до ма ћин ству.

5.11. Quovadis?
Пред ло же ни Гра ђан ски за ко ник Ре пу бли ке Ср би је пред ви ђа до пу ну 

од ред бе о јед но го ди шњем ро ку за ста ре ло сти90 и то у по гле ду по тра жи ва ња 
87 ЗОО чл. 392, ст. 3, 4, 5.
88 До ла зи до па ра док са: да за ста ре ва кри вич но го ње ње, док дуг ни ка да не мо же да 

за ста ри. Ри стов Ан гел, Ко цев ски Мар јан, „О (не)за ста ре ло сти ду га: па ра докс у ма ке дон ском 
пра ву“, Har mo ni us 2018, 260.

89 (енг. „Su spen sion in ca se of ju di cial and ot her pro ce e dings (1) The run ning of the pe riod 
of pre scrip tion is su spen ded from the ti me when ju di cial pro ce e dings to as sert the right are be gun. 
(2) Su spen sion lasts un til a de ci sion has been ma de which has the ef fect of res ju di ca ta, or un til 
the ca se has been ot her wi se dis po sed of”)... DCFR III. – 7:302.

90 Код по тра жи ва ња из тач ке 1. ко ја су би ла по зна та и у чл. 378. ст. 1. т. 1 ЗОО, Ко ми сија 
од ред ни цу „кад је ис по ру ка од но сно услу га из вр ше на за по тре бе до ма ћин ства“ сме шта у 
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из да ва о ца пар кинг про сто ра.91 У ал тер на ти ви за овај члан Ко ми си ја су ге-
ри ше до да ва ње и по тра жи ва ња за услу ге обез бе ђе ња при сту па ин тер не ту и 
елек трон ским ко му ни ка ци ја ма92 и по тра жи ва ња управ ни ка или ли ца ко је 
оба вља функ ци ју упра вља ња у ви ше стам бе ним згра да ма (у ета жној сво ји ни) 
за услу ге упра вља ња и дру га93 по тра жи ва ња ко ја се пла ћа ју тро ме сеч но или 
у кра ћим ро ко ви ма.94

У овом кон тек сту, сло ве нач ко пра во пред ви ђа да за го ди ну да на за ста-
ре ва ју по тра жи ва ња: за услу ге при сту па ин тер не ту, за пру жа ње услу га упо-
тре бе елек трон ске по ште и елек трон ских по штан ских сан ду чи ћа, за услу ге 
одр жа ва ња веб-стра ни ца и услу ге у ве зи са при сту пом ка блов ским и са те-
лит ским ра дио и те ле ви зиј ским про гра ми ма, ко ји се пла ћа ју тро ме сеч но или 
у кра ћим ро ко ви ма, за по тра жи ва ња управ ни ка ви ше стам бе них згра да за 
услу ге упра вља ња и дру га њи хо ва по тра жи ва ња ко ја се пла ћа ју у ро ку од три 
ме се ца или у кра ћим ро ко ви ма.95 

Чи ни се да су пи сци На цр та СГЗ, има ју ћи у ви ду и ал тер на ти ве, у одре-
ђе ној ме ри узе ли у об зир раз вој но вих ко му нал них услу га и услу га ко је про-
из и ла зе из све оп ште ди ги та ли за ци је дру штва, али да су не ке услу ге ко је 
пред ста вља ју сва ко днев ни цу са вре ме ног чо ве ка оста ле са свим не у ре ђе не.

6. УМЕСТО ЗА КЉУ ЧКА

6.1. Шта ме ња ти и за што?

ЕСЉП је кроз ви ше пре су да ука зао на по тре бу да нор ме о за старе ва њу 
бу ду ускла ђе не са основ ним људ ским пра ви ма. Ре зо ну је се да за ста ре лост 

за гра ду чи ме се пре ма не ким ау то ри ма ства ра ути сак да се раз ми шља да ли исту оста ви ти 
или бри са ти. Д. Пи ли по вић. 742. Пре ма на шем уве ре њу до да те за гра де не ма ју та кав зна чај. 
Ра ди се са мо о не што дру га чи јој је зич кој ре дак ци ји истог тек ста без на ме ре да се из ло жи 
не ка ал тер на ти ва ко је је Ко ми си ја у овом и дру гим чла но ви ма пред ло га рад ног тек ста зако-
ни ка ја сно на зна ча ва ла. 

91 Гра ђан ски за ко ник Ре пу бли ке Ср би је, Рад ни текст при пре мљен за јав ну рас пра ву 
са ал тер на тив ним пред ло зи ма, Вла да Ре пу бли ке Ср би је, Ко ми си ја за из ра ду гра ђан ског 
за ко ни ка, Бе о град, 29. ма ја 2015. го ди не – НСГЗ, чл. 583. ст. 1. т. 2.

92 НСГЗ чл. 583. ст. 1. т. 5.
93 Чи ни се да би ова фра за тре ба ло да гла си дру га „њи хо ва“ по тра жи ва ња (у сми слу 

дру га по тра жи ва ња управ ни ка).
94 НСГЗ чл. 583. ст. 1. т. 6. Цр но гор ски За кон уво ди дво го ди шњи рок за за ста ре ва ње 

уме сто јед но го ди шњег ро ка из из вор ног ЗОО, ши ре ћи при том круг по тра жи ва ња ко ја за ста-
ре ва ју у ро ку од две го ди не и на по тра жи ва ња вла сни ка по себ них де ло ва стам бе них згра да 
за услу ге упра вља ња и дру га њи хо ва по тра жи ва ња ко ја се пла ћа ју у тро ме сеч ним или кра-
ћим ро ко ви ма. За кон о обли га ци о ним од но си ма Цр не Го ре чл. 388. ст. 1, т. 5, Слу жбе ни лист 
Цр не Го ре, бр. 47/2008, 4/11. и 22/17.

95 Чл. 355. ст. 1. у т. 5. и 6. Obli ga cij skog za ko ni ka – OZ, Urad ni list Re pu bli ke Slo ve ni je, 
št. 97/07. – urad no pre čiš če no be se di lo in 64/16. – odl. US.
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мо же би ти оправ да на, али да ње на при ме на мо ра би ти про пор ци о нал на. Суд 
је пре по знао по тра жи ва ње као имо ви ну ко ја ужи ва за шти ту у скла ду са чл. 1 
Про то ко ла 1 ЕКЉП, та ко да се пра ви ла о за ста ре ва њу не мо гу при ме њи ва ти 
на на чин ко ји би не сра змер но огра ни чио по ве ри о ца у оства ри ва њу имо вин-
ских пра ва. Чи ни се да је за при ме ну пра ви ла о за ста ре ло сти у срп ској прав-
ној прак си у бу дућ но сти ва жно пра вил но раз у ме ти упра во кон цеп те раз ви-
је не од стра не ЕСЉП: прин цип про пор ци о нал но сти – по ко ме се неће при-
ме ни ти пра ви ла о за ста ре ло сти ако то до во ди до не про пор ци о нал ног гу бит-
ка има о вин ског пра ва и прин цип неза ди ра ња у су шти ну пра ва на при ступ 
су ду, али пошто пра во на при ступ су ду не под ра зу ме ва са мо пра во да се 
по сту пак по кре не, већ и пра во на „ре ша ва ње“ спо ра од стра не су да. Сход но 
овим прин ци пи ма, за ста ре лост не мо же би ти при ме ње на на на чин ко ји би 
до во дио до нео прав да ног гу бит ка имо ви не или не ги ра ња при сту па прав ди. 

Уста но ва за ста ре ло сти по тра жи ва ња по чи ва на не ко ли ко основ них 
прин ци па. У прв ном пла ну је прин цип прав не си гур но сти ко ји фа во ри зу је 
ко нач ност у прав ним од но си ма. Стран ке у прав ном од но су же ле да зна ју на 
че му су, као што прав ни про мет те жи ста бил но сти. Нор ма о јед но го ди шњем 
за стар ном ро ку из ЗОО је би ла та ко кон ци пи ра на, али је вре ме ном услед 
бр зог раз во ја но вих услу га по ста ла из вор про тив реч них ту ма че ња у суд ској 
прак си и као та ква не при клад на за оства ри ва ње свог основ ног ци ља.96 

Ак ту ел но ста ње за ко но дав ства у овом по гле ду отва ра чи тав низ пи та ња 
на ко је ни је са свим јед но став но да ти од го во ре.97 Ка да го во ри мо о јед но го-
ди шњем ро ку за ста ре ло сти сма тра мо да би de le ge fe ren da овом пи та њу 
тре ба ло при сту пи ти на на чин да у по себ ном ро ку од го ди ну да на за ста ре-
ва ју са мо по тра жи ва ња из услу га из вр ше них по тр о ша чу за ње го ве лич не 
по тре бе, одно сно по тре бе ње го вог до ма ћин ства.

Прав ни од но си не мо гу оста ти трај но отво ре ни. По ве ри о ци ма се су ге ри-
ше да по сту па ју у скла ду са прин ци пом „или по тра жуј на вре ме или са свим 

96 У по гле ду од ре ђе них по тра жи ва ња ни прав на те о ри ја ни је на чи сто ко ји рок при ме ни. 
Ка да је реч о по тра жи ва њи ма на име пру же них ко му нал них услу га ко је ни су екс пли цит но 
на ве де не у чл. 378. ЗОО, си гур ни је је при ме ни ти пра ви ла о не ком дру гом спе ци јал ном ро ку 
за ста ре ло сти уко ли ко је то мо гу ће, а уко ли ко ни је, пра ви ло о оп штем за стар ном ро ку. Д. 
Пи ли по вић, 748

97 Пре ма М. Ра до ви ћу број не ди ле ме по во дом об ра чу на и на пла те по тра жи ва ња по 
осно ву ис по ру че не елек трич не и то плот не енер ги је узро ко ва не су спе ци фич ним ту ма че њем 
прав не при ро де ових по тра жи ва ња. „Ка да ко ри сник ис по ру че не елек трич не и то плот не 
енер ги је па да у доц њу са из вр ше њем сво је оба ве зе? У ком мо мен ту се сма тра да је ко ри сник 
ових об ли ка енер ги је уред но по зван од ис по ру чи о ца да из вр ши сво ју оба ве зу пла ћа ња ду га 
за из вр ше ну ис по ру ку? Ко ји је пе ри од нео п хо дан ра ди на сту па ња за ста ре ло сти тра же ња зате-
зне ка ма те об ра чу на те на глав ни цу по тра жи ва ња по осно ву ис по ру че не еле трич не и то плотне 
енер ги је?“ Мар ко Ра до вић, „По тра жи ва ња на осно ву ис по ру че не елек трич не и то плот не енер-
ги је“, 4–6/2015, 521. О још не ким спе ци фи чи фи сно сти по тра жи ва ња за ис по руку елек трич не 
енер ги је вид. Не над Те шић, О „из у зет но сти“ ду га за стру ју, Har mo ni us 2016, 293-319.
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Не над С. Те шић, О јед но го ди шњем ро ку за ста ре ло сти (887–923)

за бо ра ви“. Ду жни ци ма је нео п ход но пру жи ти за шти та од нео гра ни че не од-
го вор но сти. Без за стар ног ро ка стра не би би ле из ло же не не при јат ним из не-
на ђе њи ма. Би ло би не фер пре ма ду жни ку да се су о чи са пар ни ца ма за сно ва-
ним на ста рим ду го ви ма, ка да му је те же про на ћи све до ке и па пи ре ко јима би 
мо гао до ка за ти да је ис пу нио оба ве зу. 

Јед но го ди шњи за стар ни рок је нај кра ћи од свих по себ них ро ко ва. Ако је 
во де ћи прин цип ко ји опре де љу ју за ста ре ва ње: прав на си гур ност, пра вич ност 
и за шти та ду жни ка, он да је нај кра ћи рок за ста ре ло сти нај при ме ре ни ји у 
од но су на оне ду жни ка ко ји ма је за шти та нај по треб ни ја. По тро ша чи има ју 
сра змер но ма ње скла ди шног про сто ра и дру гих ре сур са да чу ва ју до ка за о 
упла ти. Зна ње и по слов но ис ку ство су код ове ка те го ри је ду жни ка објек тив но 
нај ма њи. Пла те жна моћ по тро ша ча је обич но та ква да би го ми ла ње ду го ва 
ко ји за ста ре ва ју у ду жим ро ко ви ма мо гло да их уве де у ду жнич ку спи ра лу 
и ста ње пре за ду же но сти.98 Ако прав ни по ре дак сма тра да ни је пра вич но 
зах те ва ти од ду жни ка да се су о ча ва са ри зи ком пре су ђи ва ња на осно ву из бле-
де лих до ка за и за бо рав них сведока, та кав ри зик је нај ве ћи за по тро ша че и 
чла но ве њи хо вог до ма ћин ства. 

По тре ба до ма ћин ства за прав ном си гур но шћу је ве ће не го код ком па-
ни ја.99 За шти та сла би је стра не у при ват ном пра ву на ла же да се упра во код 
по тро ша ча нај кра ће тра је мо гућ ност су о ча ва ња са дав на шњим зах те ви ма 
ко ји „иска чу из ор ма ра“. Услу ге из ко јих на ста ју пред мет на по тра жи ва ња нису 
ствар лук су за, већ ну жде и за до во ље ња ег зи стен ци јал них по тре ба за по тро-
ша ча и ње го во до ма ћин ство. Ри зик пре ко мер не за ду же но сти је нај ве ћи код 
по тро ша ча, та ко да осло ба ђа ју ће деј ство за ста ре ло сти њи ма нај ви ше зна чи. 
При ме ре но је он да да код та квих ду жни ка пра во да од би ју ис пу ње ње, од 
по ве ри о ца за не ма ри ва ног зах те ва, на ста је у нај кра ћем ро ку.

6.2. У ком за ко но дав ном ак ту?

Прав ни пар ти ку ла ри зам ко ји под ра зу ме ва рас пр ше ност нор ми о истом 
ин сти ту ту у раз ли чи тим за ко ни ма не до при но си прав ној си гур но сти, па 
са мим тим ни је при ме рен ни за ин сти тут за ста ре ло сти у чи јој ср жи се на-
ла зи прин цип прав не си гур но сти. Друк чи је ка за но, би ло би те о риј ски кон-

98 Оп шир ни је о ста њу пре за ду же но сти у ко је често упада са вре ме ни ду жник, из ло жен 
при ма мљи вим кре дит ним по ну да ма (без од ла ска у бан ку) и раз ли чи тим мо гућ но сти ма 
без кон такт ног пла ћа ња вид. Не над Те шић, Пра во за шти те хи по те кар ног по тро ша ча – Правна 
три ло ги ја, Књи га пр ва: По јам хи по те кар ног по тро ша ча, Бе о град 2022, 5-16.

99 За шти та ду жни ка од до ка зи ва ња стар их ис пла та ва жни ја је код по тро ша ча, по што 
је у од но су на прав на ли ца за ко ном про пи са на оба ве за чу ва ња до ку ме на та ци је, на при мер, 
код ис пра ва на осно ву ко јих се уно се по да ци у по слов не књи ге рок је 5 го ди на. Чу ва ње ра-
чу но вод стве них ис пра ва, по слов них књи га и фи нан сиј ских из ве шта ја уре ђе но је чла ном 28. 
За ко на о ра чу но вод ству „Сл. гла сник РС“, бр. 73/2019.
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зи стент но да се пра ви ла о за ста ре ва њу раз ли чи тих по тра жи ва ња на ла зе у 
јед ном за ко но дав ном тек сту. 

За кон о ко му нал ним де ла но сти ма ни је прикладно ме сто за про пи си ва-
ње за стар них ро ко ва, па ма кар се ра ди ло о ко му нал ним услу га. Нај бо ље би 
би ло за ста ре ва ње све о бу хват но уре ди ти За ко ном о обли га ци о ним од но си ма, 
али се овај за кон, пре све га због сво јих уну тра шњих ква ли те та по ка зао као 
вр ло от по ран на ко рек ци је. Чи ни се да би до са зре ва ња усло ва за од ре ђе ну 
мо дер ни за ци ју ЗОО, За кон о за шти ти по тро ша ча пред ста вљао по го дан зако-
но да вни оквир у ко ји би се мо гле уне ти од ред бе о за ста ре ло сти по тра жи ва ња 
пре ма по тро ша чи ма – та ко да по тра жи ва ња у од но су на по тро ша че, по пра-
ви лу, за ста ре ва ју у ро ку од го ди ну да на (уз од ре ђе не из у зет ке).100 Бу ду ћи 
си стем за ста ре ва ња по тра жи ва ња пре ма по тро ша чи ма мо рао би пре све га 
во ди ти ра чу на о пра ви ли ма о јед но го ди шњем ро ку за ста ре ло сти из ЗОО ко ја 
су већ по зна та прав нич кој стру ци у Ре пу бли ци Ср би ји и до бро про се ја на 
кроз суд ску прак су. 

Ипак мо гу ће су од го ва ра ју ће до пу не и ко рек ци је, на при мер би ло би 
це лис ход но по сле ре чи „одр жа ва ња чи сто ће“ из тач ке 1 пред мет ног чла на 
до да ти фра зу и дру ге ко му нал не услу ге. Овај из раз би об у хва тао и по тра жи-
ва ња из да ва о ца пар кинг про сто ра,101 али и број не дру ге ко му нал не услу ге 
по тро ша чи ма, на при мер, упра вља ње ко му нал ним от па дом и сл. 

По тра жи ва ња из тач ке 2 истог чла на, ко ја су ви ше део исто ри је, као што 
су услу ге те ле гра фа и по штан ских пре гра да ка чи ни се ни је по треб но по ми-
ња ти у ЗЗП, већ ис ко ри сти ти не ку ши ру фор му ла ци ју ко ја би об у хва та ла 
услу ге: фик сне и мо бил не те ле фо ни је, ка ко ка блов ску та ко и са те лит ску 
те ле ви зи ју, на при мер да у јед но го ди шњем ро ку за ста ре ва ју и: по тра жи ва ња 
за услу ге ис по ру ке по ште, па ке та и хра не, по тра жи ва ња за услу ге ин тер не та, 
ме диј ске услу ге и услу ге из обла сти ин фор ма ци о но ко му ни ка ци о не тех но-
ло ги је. 

Сма тра мо да убр за на ди ги та ли за ци ја дру штва на ла же при ла го дљи ву 
фор му ла ци ју ове норме, ка ко се не би за го ди ну две опет пи та ли у ком ро ку 
за ста ре ва ју по тра жи ва ња за услу гу ко ри шће ња ве штач ке ин те ли ген ци је, услу-
гу сер ви са е–упра ве или е–здрав стве ног кар то на, од но сно чу ва ња на ших 
по да та ка на не ком др жав ном сер ве ру и сл.

100 Мо жда би на не ки на чин мо гли за шти ти по ве ри о ци у си та у ци ји ка да је дуж ник 
не по знат. Ни је рет ка си ту а ци ја у прак си да се бро ји ло во ди на умр ло ли це, а да на след ни ци 
не по кре ћу оста вин ски по сту пак. У та квим си ту а циј ма ка да је има лац бро ји ла умр ло ли це 
тре ба ло би омо гу ћи ти по ве ри о ци ма да „по тра жи ва ње у од но су на бро ји ло“ при нуд но остваре 
у од но су на на след ни ке у ро ку од го ди ну да на од са зна ња за но вог имо а ца бро ји ла.

101 Чи ни се да овим по тра жи ва њи ма ни је ме сто у т. 2 ст.1 чл. 583 На цр та СГЗ са по тра-
жи ва њи ма те ле ви зијских ста ни ца, већ тач ци 1 са оста лим ко му нал ним услу га ма као што 
су дим ни чар ске услу ге и одр жа ва ње чи сто ће.
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Не над С. Те шић, О јед но го ди шњем ро ку за ста ре ло сти (887–923)

У сва ком слу ча ју, бу ду ће нор ме у овом по гле ду мо ра ју у пр ви план ста-
ви ти рав но те жу из ме ђу ин те ре са по ве ри ла ца ко ји се огле да у њи хо вом пра-
ву на суд ску за шти ту и ин те рес ду жни ка за ефи ка сном од бра ном од дав на-
шњих зах те ва, ко ји се исто вре ме но по ду да ра и са јав но прав ним ин те ре сом 
за прав ном си гур но шћу, ста бил но шћу и фи на ли за ци јом прав них од но са. Рок 
од го ди ну да на за за ста ре ва ње пот гра жи ва ња пре ма по тро ша чи ма је ра цио-
на лан вре мен ски оквир за оства ре ње тра жби на на зах тев по ве ри о ца. Ако је 
је дан од ци ље ва за ста ре ва ња пред ви дљи вост дру штве них и еко ном ских од-
но са, он да је ста бил ност нај по треб ни ја по тро ша чи ма ко ји услу ге при ба вљају 
за лич не по тре бе и по тре бе до ма ћин ства. Не при ме ре но је да се по тро ша чи 
су о ча ва ју са ту жба ма за сно ва ним на до га ђа ји ма ко ји су се од и гра ли пре више 
од го ди ну да на, ка да им био знат но оте жан при ступ све до ци ма и до ка зи ма. 
Циљ та квог пра ви ла је рав но ме ра на за шти та по ве ри ла ца и ду жни ка, та ко 
да ту жи о ци не бу ду не пра вич но спре че ни у оства ре њу сво јих пра ва, али ни 
да се ду жни ци не су о ча ва ју са зах те ви ма ко ји су пре ста ри да би би ли пра вич-
но ра пра вље ни. 
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On the One-Year Sta tu te оf Li mi ta ti ons

Abstract:The Law of Obli ga ti ons – ZOO (1978), thanks to its in ter nal qu a li-
ti es, has sur vi ved to this day, not only in the Re pu blic of Ser bia, but al so in all the 
sta tes cre a ted by the dis so lu tion of Yugo sla via (with mi nor chan ges and adap ta ti-
ons). The analysis of cer tain le gal in sti tu tes, such as sta tu te of li mi ta ti ons, shows 
that the cir cu la tion of go ods and ser vi ces has de ve lo ped sig ni fi cantly in re la tion 
to the ti me when the norms of the Law on Obli ga ti ons we re for mu la ted and that 
the ir ap pli ca tion in nu me ro us ca ses re qu i res mo re than me re gram ma ti cal in ter-
pre ta tion. Norms on the one-year sta tu te of li mi ta ti ons for cla ims (Law on Obli-
ga ti ons Ar tic le 378) are not exempt from fluc tu a ti ons in ju di cial prac ti ce. So me 
cla ims, such as a cla im by a mo bi le pho ne ope ra tor for the pro vi sion of a mo bi le 
pho ne ser vi ce, can re la ti vely ea sily be sub su med un der the sta tu tory phra se “cla-
ims in re spect of the use of post, te le graph and te lep ho ne ser vi ces”, even tho ugh 
a mo bi le pho ne ope ra tor is not a post of fi ce and even tho ugh mo dern smar tpho nes 
lo ok not hing li ke the ir 1978 pre de ces sors. It is the sa me with the cla im for the 
de li very of ca ble te le vi sion sig nals via co a xi al or op ti cal ca ble, which can ea sily 
be equ a ted with the wor ding “cla im of a ra dio sta tion and a ra dio te le vi sion sta tion 
for the use of a ra dio re ce i ver and a te le vi sion re ce i ver.” Ho we ver, cla ims for the 
pro vi sion of In ter net ser vi ces, eit her on the ir own or in a pac ka ge with cla ims for 
the pro vi sion of ot her ser vi ces and the sa le of go ods (payment in in stal ments for 
dif fe rent de vi ces: smar tpho ne, watch, etc.), po se a gre a ter di lem ma. The fo re go ing 
po ints to the need to think abo ut the re for mu la tion of Ar tic le 378 of the ZOO or the 
in tro duc tion of the ru le on the one-year sta tu te of li mi ta ti ons for cla ims aga inst 
con su mers in to the Law on Con su mer Pro tec tion. In this con text, it wo uld be im-
por tant for the wor ding to be suf fi ci ently broad to in clu de all cur rent con su mer 
ser vi ces, as well as tho se that we can only en vi sa ge to day as a re sult of the pro cess 
of di gi tal tran sfor ma tion of eco no mic ac ti vity and so ci ety as a who le.

Keywords: sta tu te of li mi ta ti ons. – le gal cer ta inty. – prin ci ple of fi na lity. – 
pro tec tion of deb tor. – ser vi ces for ho u se hold use.
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